

COMENTANDO

En vez de nacionalizarse España, cada día se extranjeriza más por culpa de quienes han gobernado

En el ocaso de mi vida, presencio dolorido cómo se extranjeriza más cada día España. Treinta años llevo escribiendo casi sin cesar contra la política económica española, que ha consistido en favorecer las exportaciones de las materias primas que el suelo y el subsuelo producen, y en atropellar toda nueva industria, convirtiéndola al paecer en una fuente de ingresos. En vez de dificultar la exportación de las materias primas y de fomentar todas las empresas de transformación para que el capital nacional se interesase en las industrias, se siguió la política contraria. A lo sumo, fueron favorecidas las industrias de monopolio que daban grandes sueldos a sus consejeros y abogados, y de ese modo, con vida ficticia unas, agonizaban las demás. No se tuvo otra iniciativa, que el monopolio ó el arancel; pero al mismo tiempo que se daba vida ficticia á quienes sin arancel ó sin monopolio morirían, se estrangulaba toda iniciativa de competencia.

para la guerra y España pudo muy bien salir de la neutralidad sin prestar su colaboración armada á la guerra. Entre llevar el material de América, con fletes carísimos y riesgos inmensos, ó llevarlo de España por vía férrea, la elección no era dudosa, y claro como la luz del sol es, que en España habrían sido instalados grandes centros productores, hoy emporios de riqueza, que emancipándonos industrialmente, habrían nacionalizado la riqueza pública. Nadie quiso ver la realidad y el resultado es el que tocamos: la esclavitud de España como consecuencia de su irreflexiva y cobarde neutralidad.

Cuando veo que del extranjero llega un

EL TIEMPO Y LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Cinco años de guerra pudieron servir para engrandecer á España, nacionalizando todas las industrias para emanciparla del extranjero. Por desgracia, sólo sirvieron para extranjerizarla aun más, y la acción del Gobierno, de todos los Gobiernos, fué tan insana, tan antipatriótica, que sólo ha servido para que en 1919 estemos mil veces más esclavizados que en 1914.

Pudimos y debimos haber establecido industrias de transformación del cobre y del hierro, de fabricación de automóviles, de construcción de locomotoras, de elaboración de productos químicos, de todo cuanto nos hace esclavos del extranjero. Nada se ha hecho, y la paz nos sorprende al cabo de cinco años en forma tal, que si Dios no lo remedia habrá necesidad de cortar antes de muy poco tiempo muchas fábricas. ¡Qué imbéciles somos! Estábamos á un paso de que los pueblos beligerantes, pudimos ser sus proveedores, y nos limitamos á venderles las primeras materias, sin comprender que la Providencia había hecho pasar la Fortuna por las puertas de nuestra casa.

Apenas firmado el armisticio, ya sufrimos la invasión de los productos extranjeros, y ya comienza á notarse el malestar social que precede á toda crisis de industria.

No tenéis mas que asomaros á cualquier provincia española para que veáis una legión de extranjeros que la estudian y que proyectan establecer grandes negocios industriales. Y á la misma hora en que un empréstito se cubre fantásticamente, el capital se aleja de la industria temiendo nuevos acosos del Fisco. Hasta los Bancos nacionales están seriamente amenazados, con la invasión cada día más creciente de Bancos extranjeros, que operan en España sin penas, á gar impunes, á la misma hora en que la banca nacional sufre nuevos asedios del Tesoro en forma de nuevos tributos y vejaciones fiscales.

El ensueño de nacionalización no podrá ya realizarse nunca, y España se verá condenada á perpetuidad á vivir esclavizada industrialmente al extranjero, por culpa de unos ministros que sólo se preocuparon de defender los intereses de las empresas de monopolio ó de arancel á quienes servían, ó los prejuicios doctrinales de escuela, reñidos en absoluto con las realidades de la vida moderna, totalmente utilitaria y oportunista.

Se confunde deplorablemente el concepto internacional político con el económico. Y esa confusión deplorable es la que nos llevó á este resultado. La neutralidad era sinónimo de no hacer. Y no hicimos.

¿Cómo hacer barcos, cañones, locomotoras, fusiles, autos, tanques, etc., etc., si no los podíamos vender? ¿Acaso no hubiesen puesto el grito en el Cielo los germanófilos neutralistas? Creo que el lector verá clara la paradoja y comprenderá ahora cómo el neutralismo político nos ha llevado á la esclavitud industrial, y cómo á participación en la contienda nos hubiese emancipado industrialmente.

Suponed por un momento á España aliada á los aliados. ¿Acaso no hubiesen surgido por encanto docenas de fábricas? Y no se diga que habrían sido construídas con dinero extranjero, porque á eso replicaré que se habrían construído con dinero español, por la razón sencilla de que los países en guerra necesitaban su dinero

aeroplano, cuando contemplo cómo se exhibe como cosa rara un tanque, cuando leo centenares de anuncios de autos, de maquinaria, de electricidad... ¡me da vergüenza! Todo eso y mucho más podíamos tenerlo en España, fabricado aquí; después de habernos enriquecido vendiéndolo durante tres años al extranjero beligerante.

Siempre recuerdo la impresión que me producía ver los vapores cargados de mineral de cobre y de hierro, que pagando fletes enormes y corriendo riesgos sin cuento iban á Inglaterra y Francia. ¿Ha calculado alguien los millones que habría ganado España y los que se habrían ahorrado los aliados, sólo en transportes, si todo ese mineral hubiese sido transformado en nuestro país?

Yo creo que aun es tiempo de remediar los errores del pasado, emprendiendo una vigorosa campaña política de nacionalización de industrias. Cuanto en ello se gaste me parecerá poco, porque será fecundo. Será algo parecido á los gastos de rotación y de siembra: luego, vendrá la recolección.

Para ello sólo hace falta una cosa: voluntad. ¿No habrá un hombre que la tenga? A Dios pido que ese hombre aparezca, porque ese hombre salvará á España.

JUAN DE ARAGON

RECUERDO HISTORICO

Muerte del marqués del Duero

IV Monte Murn.—Retirada

A las seis de la tarde del 27 de junio de 1874, la acción sangrienta de Monte Murn llegó á la plenitud de su desarrollo.

Concha, que desde la gran batería presenciaba el duro combate, decidió hacer el último esfuerzo, poniéndose al frente del ataque. Concentradas el mayor número posible de tropas, pidiendo apoyo á las que manda Reyes, avanza el general en jefe y hace avanzar y desplegar á la Caballería, que sitúa delante de la artillería, cerca de un grupo de chopos, al lado de un pequeño puente, sobre el riachuelo que cruza la carretera de Abarzuza á Estella.

A la cabeza de seis compañías de los regimientos de León y de Valencia, flanqueadas en su derecha por los restos de la división Beaumont, y reiteradas las órdenes de ataque á las fatigadas fuerzas de Reyes, que no llegan, sube el marqués del Duero la accidentada pendiente de Monte Murn. Pronto el declive del terreno hace aparecer de los caballos al general en jefe y á sus ayudantes, apoyándose Concha en el brazo del coronel Astorga.

Sin escolta, y precedido de una guerrilla, continúa subiendo el bravo general en medio de un diluvio de balas que de frente y de flanco lanzan las trincheras de Murn y de Murugarren.

Las fuerzas á las inmediatas órdenes del marqués del Duero se baten muy bien; pero para dominar las posiciones enemigas son insuficientes, y los refuerzos esperados no llegan. Un brusco y rápido contraataque de las batallones navarros destroza y aniquila á los soldados de Beaumont, haciendo fracasar el ataque por la derecha. El imponente aspecto de la Caballería y los cañones contuvo la impetuosa carga de los facciosos, que volvieron á sus defensas.

Concha, que observaba atento la línea enemiga, preguntó al entonces teniente de husares de la Princesa, que se encontraba á su lado, D. Federico Montero, ayudante en aquellos días del brigadier Manrique y hoy general de división:

- ¿Qué hora es?
—Las siete, mi general.
—Es tarde—replicó Concha—; hay que suspender el ataque.

Añadiendo: ¡A caballo! Dada la orden de retirada y obediencia en el acto, el Cuartel general descendió rápidamente al pliegue de terreno en donde, resguardados del fuego, habían quedado los caballos.

Solo ya el marqués del Duero con su asistente Ricardo Tordesillas, dirigió una última mirada á las posiciones carlistas, y dijo:

- ¡Ricardo, el caballo!
«Ricardo le acerco el caballo—dice un testigo de tan trágico suceso—y lo situó de través con la pendiente, á fin de que el general lo montase mejor, y al cruzar Concha la pierna derecha para dejarla descansar en el estribo, una bala de fusil, procedente sin duda de las trincheras de Murugarren que se descubrieron sobre el flanco izquierdo, fué á atravesarle el pecho, derribándolo sobre la espalda derecha del caballo; sin que bastasen apenas las fuerzas de Tordesillas, que quiso recogerlo en brazos, para amortiguar el terrible golpe de su caída en tierra.»

fué cosa bella la demolición de las viviendas. Alguien ha contado que el viejo Emperador de Austria solía lamentarse de que: «Der krieg hat nichts elegantes mehr». (La guerra no tiene ya nada de elegante.) Muchos militares profesionales, entre ellos el Kronprinz, han proferido la misma queja. Pero quiero creer que el espíritu humano es ya lo bastante veraz para decirse que la guerra no tuvo nunca nada de elegante. Siempre fué un infierno.

Un infierno, pero no el infierno. Un infierno entre otros infiernos, y no siempre el peor de los infiernos posibles. En plena paz elaboran sus infiernos el orgullo y la concupiscencia y á veces se hacen tan intolerables y asfixiantes que no hay otra manera de destruirlos que por el hierro y por el fuego. Si el tiempo dice á las generaciones verdaderas que la guerra fué bella, habrá que contrastar la mentira del tiempo con la verdad de los testigos presenciales.

La guerra no es belleza. Tampoco bien intrínseco. El bien es paz perpetua, pero sólo en los cielos. En este mundo nuestro no prevalece sin guerra contra el mal.

RAMIRO DE MAEZTU

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LA VIDA EN MADRID

TODOS COMPLETOS

—¿Por qué no dice usted algo de los tranvías en su sección?

—¿Otra vez? — respondemos—; Si ya dijimos que en Madrid era bastante deficiente ese servicio!

—No—nos replican—; no se trata de «meterse» con la Empresa de tranvías; lo que por otra parte es inútil, pues las autoridades en esto hacen oídos de mercader.

—En esto y en muchas cosas—añadimos—, y ahí está puesta en solfa la falta de vigilancia en Madrid, y como si tal cosa. ¿Pero de qué se trata?

—Pues se trata de que á determinadas horas, de ocho á nueve de la noche principalmente, los vecinos de la calle de Ferraz no podemos ir á la Puerta del Sol en tranvía. Salimos de casa, esperamos en la calle un tranvía y viene con el «completo» echado y con el completísimo en las plataformas. Esperamos otro y lo mismo, y cuantos pasan, completamente llenos.

—Bueno, ¿y qué remedio? Si antes han subido al tranvía hasta llenarlos, no vemos la solución.

—Pues sí, señor. La solución sería que á esas horas, en que regresa la gente del Parque del Oeste, se aumentase el servicio, con lo que ganaría la Empresa, pues muchos que regresan á pie por falta de tranvías, contribuirían con sus quince céntimos á aumentar la recaudación.

—Ya tienen ustedes los «cortos». Las jardineras que con el número 12 vuelven frente á Gobernación.

—Pero no son bastantes, y además retiran la mayor parte de ese servicio demasiado pronto. Tal vez poniendo jardineras, como han hecho con las líneas de Hipódromo-Bombilla y ahora con las de Cuatro Caminos...

—¡Alto ahí, amigo! Lo decimos poniéndonos serios. Más jardineras, no. Que la Puerta del Sol ya resulta jardín pequeño para tanta jardinería. Los remolques no deben ir por sitios tan céntricos, por ser peligrosos y muy molestos para la circulación. En Madrid se tiene el vicio del tranvía, y vemos todos los días personas sanas y ágiles que suben en la Puerta del Sol para bajar antes de la calle de Sevilla. En una ciudad como Madrid la tracción sobre rails, que impide la flexibilidad necesaria á la circulación, no debiera estar instalada en sitios céntricos. El tranvía es el vehículo para largas distancias, y su arranque puede estar algo separado de los sitios céntricos de grande y penosa circulación.

Y si en amplias vías de gran movimiento se instalan comunicaciones fijas, ó se hace en alto ó por túnel, nunca por el mismo pavimento de las calles.

Muchas veces hemos oído que la Puerta del Sol es una gran cochera; pero añadiremos que cada día resultará la amplia plaza más pequeña para las necesidades de la circulación, y que por comodidades mal entendidas, á nuestro juicio, de Empresas, la forma de circulación de los tranvías está hecha del modo que más puede molestar.

—Todo esto estará muy bien—nos ataja malhumorado nuestro amigo—; pero no olvide que los vecinos de la calle de Ferraz vemos pasar todos los tranvías con el «completo».

—Por mí que les pongan á ustedes, no un remolque, sino convoyes completos, con vagón de equipajes y todo. Pero ya verá usted cómo la Empresa no hace el menor caso de la petición.

UN PROVINCIANO

Sentado en el suelo, y sostenido por su asistente, el marqués del Duero, con la cabeza caída sobre el pecho y los brazos desplomados, parecía exánime; ni á sus labios ni á su fisonomía asomaba la menor señal de vida; revelaba la inercia de la muerte.

Las voces de Tordesillas atrajeron al capitán Grau, ayudante de campo del general, que descendió de las guerrillas avanzadas. Grau desabotonó la levita de Concha y examinó la herida; parecía mortal; con muy poca sangre, el derrame debía ser interior.

La situación era gravísima, no sólo por la proximidad del fuego del enemigo, sino por la proximidad de los facciosos, que si se enteraban de la gran catástrofe, podían apoderarse del heroico y sangriento trofeo, que á bien poca distancia de ellos yacía.

Don Federico Montero, terminado el descenso, observó con extrañeza que el marqués del Duero no se encontraba entre los grupos de jefes y oficiales que formaban el Cuartel general; nadie sabía nada, y alargado con tan justo motivo el bizarro teniente, volvió á montar y se dirigió, con toda la rapidez que la aspereza del terreno lo permitía, allí adonde había quedado el general en jefe.

No tardó en distinguirse, á la luz del crepúsculo, un pequeño grupo formado por dos hombres que rodeaban un cuerpo tendido en tierra, y un caballo. Eran el exánime Concha, Grau, Tordesillas y el bridón del general. Ayudante y asistente lloraban desconsolados.

—Las circunstancias no son para mostrar debilidades—dijo Montero.—Hay que salvar al general.

En aquel momento llegaron un sargento, un corneta herido y un soldado.

Entre todos levantaron el cuerpo del marqués del Duero hasta la silla del caballo, en donde lo recibió Montero, colocándolo, montado, delante de él, echada la espalda del moribundo general sobre el pecho del bravo húsar. En aquel instante, Concha levantó los brazos hasta la cabeza, volviéndolos á dejar caer á plomo.

Entretanto, la situación continúa siendo gravísima; tan cerca de las defensas carlistas se encontraban, que se oía hablar á los facciosos; de pie en las trincheras, gritaban: «¡Tirad al caballo!»

Las balas dibujaban el fúnebre grupo. Relampagueaba, que así se llamaba la andaluza jaca castaña que montaba Montero, se ponía de manos sobre las patas al sentir en el vientre el choque de la tierra que levantaban los balazos.

Cogidos el brazo y la pierna izquierdas del general por Grau, y el brazo y la pierna derechos por Tordesillas, descendió el triste cortejo al sitio inmediato al puente, en donde todavía se encontraban los escuadrones de Numanca, Pavia y Talavera.

—El general viene herido. ¡Viva el general!—exclamó Montero dirigiéndose á los jinetes.

—¡Viva!—respondieron los valientes husares, lanceros y cazadores.

Poco después, en Abarzuza, se adquiere la certeza de la muerte del marqués del Duero, á quien se le administran los últimos Sacramentos.

Una mujer que salió del pueblo entonces para dar cuenta á los carlistas de la gran catástrofe, retrocedió asustada ante la gran cantidad de muertos que veía tendidos en el camino.

Al saberse en el Cuartel general la muerte de Concha, la consternación fué enorme; pero Echagüe, aunque enfermo, supo sobreponerse. Reunió en el acto Consejo de generales, y en él fué unánime la idea de la retirada. Tercia que ser ordenada y rapidísima, y lo fué, desarrollándose principalmente en aquella noche trágica, revuelta y tormentosa como el día.

En un carro de sección, correspondiente á la primera batería del primer montado, cañones Krupp, iban los restos del héroe muerto, custodiados por el batallón cazadores de Barbastro.

Las fuerzas de Vega Inclán y de Martínez Campos, situadas en Villatuerta y en Montalbán, sostuvieron bravamente la retirada, rechazando al enemigo, al romper el nuevo día, cuantas veces intentó avanzar.

Sin perder ni un cañón, ni un carro, ni una sola acémila, el ejército marchó por Oteiza, Larraza y Miranda de Arga, hasta Tafalla y Ollite, haciendo alto en la línea del Ebro, su base de operaciones.

Pocos días después descansaba el cuerpo del bravo D. Manuel de la Concha, marqués del Duero, en Madrid, en la basílica de Atocha. Un hecho singular ocurrió en la dramática noche del 27 al 28 de junio de 1874 en los montes de Estella. Como si desalentadas se encontraban las tropas del duero general Concha, no lo estaban menos, ante la escasez de municiones, el movimiento envolvente y lo vigoroso del ataque, los batallones de Dorregaray y de Mendiri; hubo momentos en el Alto mando del Pretendiente en que se pensó en la retirada. Pero con el amanecer llegó al campo carlista la nueva fatal para las armas liberales, y lo que se consideraba ya como un gran fracaso, se trocó en grande y espléndida victoria.

Don Carlos grabó en la hoja de su espada, al lado de Somorrostro y de San Pedro Abanto, el para las armas de la tradición, glorioso nombre de Monte Murn.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES

LOS DELEGADOS SALEN DE PARIS

Después de la firma del Tratado

LOS DIAS DE LA PAZ

HA TRIUNFADO EL PORVENIR

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

La paz es un hecho. Ayer, a las seis y media de la tarde, comenzaron en París las salvas y los repiques de la victoria. En la Explanada de los Inválidos disparaban dos baterías de 75. Desde las de Nuestra Señora hasta las del Sagrado Corazón, todas las campanas de París anunciaron la buena nueva a la gran ciudad heroica y sonriente...

La paz es un hecho. Los ojos se llenan de lágrimas y el temor y la esperanza libran combates en el corazón. La paz es un hecho. El jueves, el viernes o el sábado, en esa misma Sala de los Espejos de Versalles, que vio la apoteosis de Bismarck, quedará deshecha la obra nefasta del canciller. Polonia recupera sus límites de 1772, y según la frase del propio Bismarck, quedan cortados los mejores tendones de Prusia...

Francia, con su Alsacia y su Lorena reconquistadas, se convierte en una de las tres grandes Potencias del Mundo y en la primera del Continente europeo... Acaba de ponerse el sol del germanismo. Sólo ruinas, reñecos y enseñanzas quedan de aquella Europa central que tuvo indiscutiblemente tres períodos de hegemonía: el de Metternich, el de Bismarck y el de Guillermo II. Y comienza a vivir un mundo nuevo: un mundo modelado por el genio latino y la sensatez anglosajona. Ese mundo—digámoslo muy alto—tiene una base sólida: la de una victoria justa. En esta guerra han vencido los que tenían razón, los que debían vencer... Figúrenos lo que habría sido el Mundo si, en 1914 como

1870, hubiesen vencido los industriales de la guerra.

Han vencido los enemigos de la guerra, los que no estaban preparados para la guerra. Han vencido la Gran Bretaña pacifista, la Francia de la Tercera República, constantemente provocada por Alemania y constantemente conciliadora; Italia, desgermanizada en pocos meses de cinco lustros de Triplete; Bélgica, convertida en una fuerza portentosa por su propio agresor; Serbia, Rumania, Grecia y ese gran pueblo transatlántico que entró en liza por razones fundamentales de equidad, de dignidad y de generosidad.

Se habla mucho; se hacen muchos discursos; se critican un Tratado, una política, una manera diplomática... Todo eso, siendo mucho, es detalle y accidente al lado de la verdad esencial: con la guerra emprendida entre lo más viejo y lo más nuevo, entre lo peor y lo mejor del Mundo, ha vencido lo mejor y lo más nuevo.

Inclinémonos ante la ley de las relaciones. La victoria militar y política de los aliados no implica la inmediata transformación del Mundo, según los ideales comunistas; pero la victoria de Alemania hubiera implicado el retorno a la era feudal: Prusia el castillo, todo lo demás la gleba. Venciendo la Europa central desaparecerían los horizontes de la democracia. Con el triunfo de los aliados esos horizontes se despejan y aparecen claras y rectas las perspectivas del perfeccionamiento social. La victoria de Alemania habría sido una condenación para todos los hombres. La de los aliados es una inmensa esperanza. Más concretamente aún: Alemania luchaba por el pasado y la alianza democrática por el porvenir... Ha triunfado el porvenir.

ALBERTO INSUA

S. M. el Rey de España felicita a Poincaré

París, 29.—El Presidente Poincaré ha recibido un telegrama del Rey de España retribuyéndole sus más calurosas y entusiastas felicitaciones con ocasión de la firma de la paz, y asegurando que España comparte de todo corazón su alegría de que la noble patria francesa vea recompensados sus esfuerzos y sacrificios con tantos heroísmos deportados. Formula los más fervientes votos porque se inicie en la gran nación hermana una era de prosperidad y grandeza imperecedera.

Poincaré contestó muy agradecido a las amistosas felicitaciones y renovando la seguridad de que en las largas pruebas de que Francia salió triunfante, siempre conservó sus tradicionales sentimientos de amistad hacia España, y que sería para él una gran dicha el ver estrecharse cada vez más en la paz las cordiales relaciones que unen a ambas naciones vecinas. (Agencia Radio.)

De Romanones a Clemenceau

El conde de Romanones dirigió anteayer al Presidente del Consejo de Francia el telegrama siguiente:

«A su excelencia M. Clemenceau, presidente de la Conferencia de la Paz.—Versalles.

Durante los cinco años terribles de guerras y desolaciones, mis amigos políticos, los liberales españoles, y yo, hemos compartido con las Potencias aliadas y asociadas sentimientos, angustias y esperanzas. El heroísmo inagotable de la inmortal Francia, sostenido por el enérgico y glorioso concurso de los grandes pueblos inglés, italiano, portugués, balga, serbio, rumano, americano y japonés, ha vencido definitivamente imponiendo al Mundo la paz sobre las bases de la justicia y de la libertad.

En el momento de la firma del Tratado, que devolverá a la Humanidad la alegría del vivir, deseamos, señor presidente, expresar nuestras más entusiastas felicitaciones y asegurarnos que estamos de todo corazón al lado de Francia y de las Potencias aliadas y asociadas para festejar el glorioso acontecimiento, el más memorable de la Historia moderna.—Conde de Romanones.»

La noticia en Inglaterra

De Lloyd George a Jorge V : : : : :

Londres, 29.—Un mensajero especial trajo el siguiente despacho por aeroplano, dirigido por Mr. Lloyd George al Rey de Inglaterra: «Galería de los Espejos en el castillo de Versalles. Mr. Lloyd George tiene el honor de anunciar a S. M. el Rey que la larga y terrible guerra que entabló el Imperio británico contra el Imperio alemán, durante más de cuatro años, y que tantos sufrimientos ha casionado a la Humanidad, ha sido terminada esta tarde mediante el Tratado de paz que acaba de firmarse en esta galería. Desea, en nombre de todos los plenipotenciarios del Imperio de V. M., presentar a V. M. sus felicitaciones de todo corazón por la firma de un Tratado que marca un fin victorioso de la terrible lucha que tanto ha durado y en la cual

los súbditos de V. M. de todas las partes del Imperio han tomado parte tan gloriosa.» (T. S. H.)

Un manifiesto del Rey Jorge.—Telegramas de felicitación : : : : :

Londres, 29.—El Rey Jorge ha publicado el siguiente mensaje:

«La firma del Tratado de paz será recibida con profunda gratitud en todo el Imperio. Este acto formal trae a su término la terrible guerra que ha devastado Europa y casi destruido al Mundo. Esta paz significa la victoria de los ideales de libertad por los cuales hemos hecho sacrificios sin nombre. Comparto la alegría de mi pueblo y espero sinceramente que la nueva era de paz pueda traerle felicidad y prosperidad siempre en aumento.»

El Rey envió también telegramas de felicitación y de amistad a los gobernantes de las Potencias aliadas y asociadas.

De Jorge V a Poincaré

Al Presidente de Francia le dijo:

«Hemos alcanzado el mayor triunfo en la Historia. Nuestra tarea ardua ha sido gloriosamente realizada, pero aún nos queda muchísimo trabajo para que sobre las ruinas de esta guerra se levante una nueva y mejor Europa. Tengo plena confianza de que Francia y mi Imperio trabajarán juntamente en esta gran labor de regeneración, y no dudo ni un instante que consciente y plenamente con sus sacrificios comunes y de su triunfo común, el respeto y el amor mutuo de nuestros dos países, que se basa en los fundamentos seguros y en la camaradería inolvidable de la guerra, se acrecentarán aún más en la paz. Con toda sinceridad la Gran Bretaña da las gracias a Francia y le desea todo género de prosperidades.» (T. S. H.)

A Wilson

Londres, 29.—Al Presidente Wilson manifestó Su Majestad:

«En este día, una de nuestras ideas más felices es que los pueblos americanos y británicos, hermanos en armas, continuarán para siempre siendo hermanos en la paz.»

Unidos antes por el idioma, la tradición, la familia y los ideales, se ha estampado ahora en esta camaradería el sello sagrado de los sacrificios comunes.» (T. S. H.)

Al Rey de Italia

Al Rey de Italia dijo Su Majestad:

«La participación de Italia en el triunfo final es digna de las más altas tradiciones de los héroes de la Roma antigua.» (T. S. H.)

Al Rey de Bélgica

Al Rey de Bélgica Su Majestad habló de los sentimientos de profunda gratitud y de admiración que siempre sentirá el pueblo británico al pensar en ese país glorioso y valiente. (Telegrafía sin hilos.)

Júbilo popular en Londres.—El Rey dirige la palabra a la multitud

Londres, 29.—Al recibir aquí la noticia de que se iba a firmar la paz, los balcones fueron engalanados, se reunió la multitud y prostró en aclamaciones.

En la plaza de Trafalgar se reunieron unas 100.000 personas, y allí las manifestaciones de alegría revistieron carácter de grandioso júbilo.

Mucha gente se aglomeró también en los alrededores del palacio de Buckingham.

El Rey Jorge, vistiendo uniforme de mariscal de campo, salió a la ventana, seguido de la Reina, el Príncipe de Gales y los otros miembros de la Familia Real.

Fueron acogidos con grandes aclamaciones. La Banda de la Guardia de Londres tocó el himno nacional, el himno «Dios bendiga al Príncipe de Gales», la «Marsellesa», el himno norteamericano, etc.

Se aclamó a todos los miembros de la Familia Real y se pidió que hablase el Rey.

Este se adelantó, y en seguida se hizo silencio.

Entonces, con una voz que pudo perfectamente oírse desde bastante distancia, dijo:

«Se ha firmado la paz. Así termina la mayor guerra de la Historia. Me uno a vosotros para dar gracias a Dios.»

Enormes aclamaciones acogieron estas palabras, y al poco rato la Familia Real se retiró del balcón.

En todos los teatros hubo grandes manifestaciones de entusiasmo, y durante la noche hubo numerosas cenas y bailes para festejar la paz.

En todas las iglesias se hizo referencia a la paz. (T. S. H.)

Un telegrama de Poincaré a Jorge V : : : : :

París, 29.—Al telegrama de felicitación del Rey Jorge, el Presidente de la República francesa ha contestado en los siguientes términos:

«Su Majestad el Rey Jorge V, Rey de Gran Bretaña y de Irlanda, y Emperador de las Indias.

Me ha conmovido el telegrama que V. M. ha tenido a bien enviarme.

Francia acoge con gratitud los sentimientos de la Gran Bretaña, y expresa a su vez sus gracias y sus felicitaciones para V. M., al pueblo británico, a los dominios y a las colonias del Imperio.

Nunca olvidaremos que durante más de cuatro años hemos luchado con vuestros valientes ejércitos de mar y tierra.

Francia está orgullosa de haber compartido con ellos la gloria de combatir por nuestro ideal común de justicia y de haber alcanzado con ellos una victoria que no es solamente la de nuestros ambos países, sino que también la del derecho eterno y la de la libertad.

Se completa también que, después de una larga camaradería militar, la paz permitirá hacer aún más íntimas estas relaciones.

Vuestra Majestad sabe que, como ella, estoy profundamente convencido de la necesidad de un acuerdo permanente entre la Gran Bretaña y Francia.—Raimundo Poincaré.» (Telegrafía sin hilos.)

Wilson

regresa a los Estados Unidos

La visita de despedida

París, 29.—Antes de salir de París mister Wilson y su señora, fueron al Elíseo para hacer una visita al Presidente de la República y a su esposa, con los cuales conversaron cordialmente. Wilson dio las gracias a Poincaré por la acogida cariñosa de que ha sido objeto en Francia. Poincaré dio las gracias a Wilson por haber firmado el Tratado que garantiza a Francia la ayuda de los Estados Unidos en caso de un ataque a ella dirigido sin provocación, Tratado que Lloyd George ha firmado al mismo tiempo en nombre de la Gran Bretaña. (Agencia Radio.)

En la estación.—La multitud aclama a Wilson : : : : :

París, 29.—El Presidente de los Estados Unidos y su esposa salieron de París anoche a las nueve y cuarenta y cinco, con dirección a Brest, donde han de embarcar para Norteamérica.

La estación estaba adornada con banderas de Francia y Norteamérica. Una compañía de Infantería rindió honores, mientras la música entonaba el himno americano. Alrededor de la estación una inmensa muchedumbre aclamó al Presidente Wilson y a su señora.

Antes de la salida del tren, Wilson conversó con Poincaré, con Clemenceau y otros ministros, así como con varios jefes del Ejército americano. (Agencia Radio.)

El Presidente de los Estados Unidos se despide del pueblo francés

París, 29.—Mr. Wilson ha dirigido al pueblo francés las siguientes palabras de despedida:

«En el momento en que vuelvo mi mirada hacia los días pasados, durante los cuales tantos acontecimientos importantes se han sucedido para Francia, mi memoria no invoca tan sólo el recuerdo de las altas labores de la Conferencia, sino también los incontables actos de generosa amistad en que se ha demostrado la sinceridad de los sentimientos aliados para con el pueblo americano.

A pesar de la alegría que me causa el regresar a mi país, el volver a ver a mis compatriotas, dejo a Francia con vivos sentimientos de añoranza, me voy con el recuerdo de la más viva simpatía, con la mayor fe en su porvenir y con la seguridad de haber contraído aquí amistades afectuosas y con el profundo reconocimiento a las facilidades que se me han dado y que me han hecho sentir la ilusión de que me hallaba en mi propio país.

Me despido de Francia. Al darla mi adiós, tengo empeño en manifestar una vez más el constante interés que me inspira y la plena confianza que en su porvenir tengo.» (Agencia Radio.)

Wilson al pueblo americano : : : : :

París, 29.—Mr. Wilson ha dirigido al pueblo americano el siguiente mensaje:

«El Tratado que he firmado constituye el título del nuevo estado de cosas en el Mundo. Si es severo en los castigos impuestos a Alemania, no lo es más que en virtud de los grandes perjuicios causados por ella, perjuicios que deben ser reparados.»

Añade el mensaje de Wilson que este Tratado no es sólo el Tratado de la paz con Alemania, sino que es un vínculo que asocia a los Gobiernos en una Liga permanente para el mantenimiento de la paz. (Agencia Radio.)

Llega a Brest

Brest, 29.—El tren que conduce al Presidente de los Estados Unidos llegó a las once y cuarenta al embarcadero del arsenal.

El regreso de Wilson a América : : : : :

Washington, 29.—Wilson es esperado en Washington el día 8 de julio.

Después de la comunicación del mensaje de paz empezará en seguida una campaña de propaganda por el país a favor del Tratado de la Liga de las Naciones. (Agencia Radio.)

Periódico suspendido

Nauen, 29.—El diario alemán «Deutsche Zeitung» ha sido suspendido a causa de un artículo que predicaba el odio y la venganza en contestación al Convenio de paz impuesto por los enemigos. (T. S. H.)

Un proceso de alta traición

Nauen, 29.—Se ha abierto un proceso contra los oficiales que habían aconsejado la resistencia en el frente oriental y la oposición al Convenio de paz. Se les acusa de alta traición. El general Hoffmann se encuentra entre ellos. (T. S. H.)

Alocución a las tropas alemanas : : : : :

Nauen, 29.—El Gran Cuartel general alemán acaba de publicar un llamamiento en que invita a las tropas a el supeditadas a continuar en su puesto, en pro de la patria. (T. S. H.)

Un artículo de «Le Temps»

París, 29.—Dice «Le Temps»: «El Tratado de Francfort no había establecido una verdadera paz; habían existido, según la frase del Presidente Wilson, males continuos, una injusticia que ha turbado la paz del Mundo cerca de cincuenta años; su ejemplo había sido el espectáculo inmoral de que la fuerza prevalece sobre el derecho, y por eso mismo había dado un poderoso desarrollo a todas las propagandas de opresión, y la propaganda que predica la guerra de conquista y a la propaganda que proclama la lucha de clases.

El Tratado de paz de 1871 ha enseñado a Alemania el engaño que da resultados, el saqueo que enriquece.

Ha sido necesario que millares de hombres fuesen matados o fusilados en el frente del Oeste y del Este para contener y luego para derribar al agresor, que había vuelto a empezar.

A ese precio recobran hoy las naciones la verdadera paz, en la misma galería de los Espejos donde había triunfado Bismarck.

La guerra ha sido causada por la desaprensión alemana.

La paz no será verdaderamente estrecha más que en el día en que Alemania haya cambiado.

De grado ó por fuerza tiene Alemania que cambiar.

La paz hoy no puede ser para la Europa central lo que la paz de Bucarest fue para los Balcanes; una sencilla tregua que el vencido incorregible quiere aprovechar para empezar.» (Agencia Radio.)

Júbilo en Ginebra

Ginebra, 29.—La noticia de la firma de la paz fue conocida oficialmente a las tres y cincuenta de la tarde. El Consejo de Estado ordenó que fueran echadas a vuelo las campanas en todo el cantón y que se hicieran salvas de Artillería.

Los edificios públicos y las casas particulares están empavesadas con las banderas suizas y aliadas. La población ha demostrado gran entusiasmo. (Agencia Radio.)

Efecto que produjo la noticia en Nueva York

Nueva York, 29.—La población de Nueva York acogió la noticia de la firma del Tratado de paz, anunciada por ediciones extraordinarias de los periódicos, con una frialdad relativa.

Fueron echadas al vuelo las campanas de las iglesias y se arrojaron algunos confettis; pero no se notó la explosión de entusiasmo del 11 de noviembre.

Las fábricas y los almacenes cerraron al medio día, siguiendo la costumbre de cerrar los sábados; pero los obreros, tanto hombres como mujeres, no hicieron las manifestaciones de júbilo que caracterizaron la firma del armisticio. (Agencia Radio.)

Dice el «New York Herald»

París, 29.—Dice el «New York Herald»: «Es probable que el Tratado de alianza según el cual los Estados Unidos se comprometen a prestar ayuda a Francia en el caso de una agresión por parte de Alemania, sea firmado por el Presidente Wilson antes de su salida. Si el documento no está dispuesto en tiempo útil, lo firmará el secretario de Estado, Lansing.

El Tratado será después sometido a la ratificación del Senado. Si es aprobado, permanecerá en vigor hasta el momento en que Francia estime que la Liga de las Naciones será una protección suficiente. Es poco probable que antes de quince años emprenda Alemania una nueva agresión, y en ese intervalo la Liga de las Naciones habrá demostrado lo que se puede esperar de ella.» (Agencia Radio.)

Un discurso de Poincaré : : : : :

París, 29.—El Presidente, Poincaré, ha asistido al banquete de la prensa republicana departamental, pronunciando un discurso en el que hizo presente a los periodistas sus felicitaciones y su agradecimiento.

«Si durante la guerra—dijo—ha sido admira-

ble la perseverancia del país y su firmeza, vosotros no sois ajenos al sostenimiento de esta admirable resistencia moral, pues con vuestra clarividencia y vuestra sangre fría habéis contribuido a fortalecer su confianza y a templar su voluntad.

La firma de la paz os impone nuevos deberes, que seguramente cumpliréis con el mismo espíritu de sacrificio y con el mismo ardor.

El número y la gravedad de los problemas económicos y financieros que en el mañana han de plantearse con urgencia inexorable, necesitan una prudente meditación.

Las heridas que Francia tiene que restañar, las ruinas que tiene que reparar y las industrias que tiene que reconstruir son nuevas y poderosas razones para que vuestra actividad no flaquee.

Aconsejé a la Francia victoriosa que definitivamente adquiera su confianza en sí misma.

Desarrollad cada vez más sus fuerzas para el trabajo, fomentad su afición a las grandes empresas pacíficas, y fecundad su iniciativa.

Ayudadla a encontrar en su propia energía y acción su potencia productiva y su prosperidad.» (Agencia Radio.)

Lloyd George sale de París : : : : :

París, 29.—Esta noche ha salido de París el Presidente del Ministerio británico, Lloyd George.

Una nota oficial anunciaba que Lloyd George saldrá esta tarde de París.

En realidad salió a las tres y media de la mañana en tren especial con dirección a Londres.

El resto de la Delegación británica, excepto los miembros del Consejo de los Diez, saldrá mañana por la mañana. (Agencia Radio.)

Llega Tittoni

París, 29.—Esta tarde, a las dos y media, ha llegado el Presidente italiano, Tittoni.

En la estación fue recibido por Sonnino y el embajador Bonin Longare. (Agencia Radio.)

Después de la marcha de Wilson y Lloyd George : : : : :

París, 29.—A consecuencia de la marcha de Wilson y de Lloyd George, el Consejo de los Cuatro se convierte en Consejo supremo de los aliados. (Agencia Radio.)

La Delegación china explica su negativa a firmar : : : : :

Versalles, 29.—La Delegación china ha lanzado una proclama exponiendo los motivos de su negativa a firmar el Tratado.

Recuerda en el documento las reservas que hizo a la Conferencia de la Paz respecto a la transferencia de los derechos alemanes sobre la provincia de Tchien-Tung, en vez de restituirla a China.

Recuerda además que China fue un leal combatiente al lado de los aliados.

Dice que antes de aceptar los artículos relativos a Tchien-Tung ha preferido abstenerse de firmar.

Termina sometiendo la cuestión al Tribunal imparcial del Mundo. (Agencia Radio.)

Un millón de francos para los pobres de París : : : : :

París, 29.—La Prensa señala la generosidad del filántropo Mr. Basil Zahaross, que con ocasión de la firma del Tratado de paz envió al presidente del Consejo municipal un cheque por un millón de francos para los pobres. (T. S. H.)

El Senado ratificará el Tratado : : : : :

Washington, 29.—Mr. Hitchcock leyó ayer en el Senado el mensaje de Wilson dirigido al pueblo americano.

Aunque en el mensaje se trataba de haber cesado oficialmente el estado de guerra, no hubo ninguna manifestación.

Hitchcock declaró que, según él, el Senado ratificará el Tratado por una mayoría de 80 votos contra 16.

Se calcula que hay 46 demócratas y 34 republicanos que votarán por la aceptación pura y simple del Tratado. (Agencia Radio.)

El Presidente del Gobierno de Bélgica marcha a Bruselas : : : : :

París, 29.—Esta noche, a las diez y media, salió para Bruselas Hymans, Presidente del Consejo de Bélgica. (Agencia Radio.)

Los delegados alemanes : : : : :

Versalles, 29.—Todavía quedan en Versalles 52 delegados alemanes. Von Haniel saldrá mañana por la mañana con 30 secretarios.

Quedarán todavía veintidós personas con von Lersner. (Agencia Radio.)

Del Emperador del Japón a Poincaré : : : : :

París, 29.—Poincaré ha recibido la felicitación telegráfica del Emperador del Japón, al que contestó asegurando que Francia se sentía dichosa de haber defendido victoriosamente los derechos de la Humanidad en colaboración con el Japón. (Agencia Radio.)

De Maura al Gobierno portugués : : : : :

Lisboa, 29.—Los periódicos de hoy publican el telegrama que el Presidente del Consejo español, Sr. Maura, dirigió al jefe del Gobierno con motivo de la firma de la paz, en el que le hace presente las felicitaciones del Gobierno y del pueblo español a la nación portuguesa. (Agencia Radio.)

Muller y Bell, después de la firma, creen en el resurgimiento de Alemania : : : : :

Versalles, 29.—Personalidades bien enteradas de los sentimientos de los delegados alemanes en la firma de la paz dicen que ese acto deja en el ánimo de Muller y Bell la sensación de un gran reposo, de una verdadera liberación.

El sentimiento dominante es de que Alemania volverá al trabajo con ardor inusitado. y

que reparará su industria, y se levantará de su postración con rapidez que sorprenderá al enemigo de ayer.

Habiendo recobrado el rango de gran Potencia, sus adversarios no podrán negarle su admiración ni diferirán por mucho tiempo su admisión en la Liga de las Naciones. (Agencia Radio.)

El mantenimiento del bloqueo : : : : :

París, 29.—Clemenceau ha dirigido al presidente de la Delegación alemana la siguiente nota en 27 de junio:

«Tengo el honor de poner en vuestro conocimiento que el Convenio de armisticio prescribe el mantenimiento del bloqueo mientras dicho Convenio permanezca en vigor, ó sea hasta el cambio de ratificaciones.

Los Gobiernos aliados y asociados se declaran dispuestos a levantar el bloqueo inmediatamente después del aviso oficial de la ratificación regular y completa del Tratado de paz por la República alemana.» (Agencia Radio.)

Carta de Clemenceau al jefe de la Delegación turca : : : : :

París, 30.—Clemenceau ha dirigido a D'Amade Damad Ferit bajá, jefe de la Delegación turca, la siguiente carta:

«Las Potencias aliadas y asociadas agradecen a la Delegación otomana sus promesas, y han recibido y continúan recibiendo el minucioso estudio de la situación, que ha convalidado a los miembros de la Conferencia de que nada se ganaría con prolongar la estancia en París de la Delegación que el Gobierno otomano había pedido a Francia.

Cuando llegue el momento en que parezcan ventajosos nuevos cambios de opinión, las Potencias aliadas y asociadas comunicarán al Gobierno otomano los medios de llegar rápidamente a un resultado.» (Agencia Radio.)

El secretario general de la Delegación italiana

Roma, 29.—Se anuncia oficialmente que Demartine, que se encuentra actualmente en París, asumirá las funciones de secretario general de la Delegación italiana. (Agencia Radio.)

La Santa Sede en la Conferencia : : : : :

Roma, 29.—El Papa ha recibido en audiencia a Mons. Ceretti, secretario de la Congregación de Asuntos eclesiásticos, que ha regresado de París. El prelado dió cuenta de su misión cerca de los miembros de la Conferencia de la Paz, misión que, como se sabe, consiguió la modificación del artículo 48 del Tratado de paz en el sentido que deseaba la Santa Sede.

Mons. Ceretti tomó después parte en la reunión de la Congregación extraordinaria de Asuntos eclesiásticos. (Agencia Radio.)

La revolución en Alemania

Los espartaquistas dominan Hamburgo : : : : :

Basilea, 28.—Telegrafían de Hamburgo a la Frankfurter Zeitung que, después de varias horas de combate se llegó a una calma entre los espartaquistas y las tropas gubernamentales, entablándose negociaciones. Los espartaquistas se han apoderado de las estaciones, urracando los rieles para impedir el desembarco de nuevas tropas. (Agencia Radio.)

La desmovilización

Roma, 28.—El Comité de guerra, presidido por Nitti, se ha reunido, asistiendo a él el generalísimo Díaz para estudiar la adopción de medidas rápidas para desmovilizar. (Agencia Radio.)

Saqueos en Francfort

Berna, 28.—Dicen de Francfort que el miércoles se entregó la población al saqueo en aquella ciudad.

Por la noche, después de una reunión de los socialistas independientes, se produjeron varios desórdenes, durante los cuales la multitud invadió las cárceles y libertó a los detenidos.

Se saquearon los cafés y restaurants, y las ropas intervinieron tardamente, cuando la multitud había causado ya grandes daños. (Agencia Radio.)

Las tropas no pueden reprimir la revolución. En Hamburgo : : : : :

Basilea, 28.—De los sucesos de Hamburgo se sabe que todos los paisanos armados han ido detenidos y encarcelados.

Doce ametralladoras que habían tomado los espartaquistas fueron recuperadas.

La Comandantur ha declarado que las tropas actualmente de guarnición son insuficientes para impedir que se reanuden los sucesos. (Agencia Radio.)

Los espartaquistas siguen haciendo de las suyas : : : : :

Zurich, 29.—Los informes que llegan de Alemania prueban que los motines espartaquistas de enero están a punto de repetirse en Berlín. El saqueo de las tiendas y el asedio de los comerciantes son escenas corrientes. A las mujeres se ha agregado lo más vil de la población, con armas. Los tenderos de comestibles deben defenderse en sus tiendas, donde quedan expuestos al tiro de las urbas.

La huelga de ferroviarios se extiende cada día. Esta mañana habían abandonado en Berlín el trabajo 20.000 ferroviarios.

Los comunistas despliegan gran actividad en los talleres, y aconsejan la continuación de las huelgas, aunque continúan las gestiones entabladas por Noske. Su propósito es aislar completamente a Berlín y, sobre todo, paralizar cualquier transporte hacia el Este.

En Hamburgo, el Consejo de obreros y la guardia obrera se han apoderado del Poder. Individuos armados visitan las habitaciones y se llevan los víveres que encuentran en ellas. Los hombres de confianza de las fábricas han sido a Noske que se encargaba de restablecer el orden, y de acuerdo con el Senado con el partido socialista, han exigido que

se respetara a las tropas gubernamentales, que están rendidas en los alrededores de la población.

En Francfort sobre Oder han sido saqueadas docientas tiendas de víveres y de vestidos. (Agencia Radio.)

Los ferroviarios

Basilea, 29.—El «Berliner Tageblatt» anuncia que los ferroviarios huelguistas se esfuerzan en extender la huelga a otras empresas industriales, a fin de paralizar el tráfico en Berlín. El empeño mayor es extender la huelga a los demás servicios de comunicaciones y dejar de este modo a la capital sin comunicación con el resto del país. (Agencia Radio.)

Detenidos en libertad

Basilea, 29.—La «Vossische Zeitung» dice que los miembros del Comité ejecutivo del Consejo de obreros y soldados del gran Berlín, acusados de haber tomado parte en un movimiento subversivo contra el Gobierno, han sido detenidos y puestos de nuevo en libertad en esta forma:

El Consejo de los Doce de Hamburgo telegrafió a Berlín garantizando el orden en la ciudad y diciendo al mismo tiempo que fuesen respetadas las tropas. Luego añadió un aviso para el Consejo de obreros y soldados de Berlín, diciendo que Hamburgo se ha puesto en estado de defensa por el Consejo de los Doce, y que en esto estaban atentos a la señal de levantamiento en todo el Imperio.

Por último, y como los miembros del Consejo de obreros y soldados de Berlín han dado prueba de su inocencia en este caso, han sido puestos en libertad sin más averiguaciones. (Agencia Radio.)

Los desórdenes de Hamburgo : : : : :

Nauen, 29.—Sigue sin aclararse la situación en Hamburgo. Las tropas leales, incluso el contingente del general von Lettow-Worbeck, se encuentran en los alrededores de Hamburgo. En la ciudad misma mantiene una actitud completamente pasiva la defensa popular, que parece estar muy mezclada con comunistas, y se teme que resulte impotente, caso de que ocurran nuevos saqueos. También parece que ha dejado de existir el Comité de los Doce, creado por los rebeldes. Falta, pues, todo Gobierno y un servicio de seguridad eficaz. El número de los muertos asciende a 62. (Telegrafía sin Hilos.)

Breslau en estado de sitio : : : : :

Nauen, 29.—En Breslau ha sido proclamado el estado de sitio el sábado por la noche. Las tropas leales ocuparon la estación ferroviaria tras breve resistencia por parte de los huelguistas. El Gobierno ha implantado el trabajo obligatorio para los obreros de la ciudad. Fuerzas leales avanzan contra Breslau. (T. S. H.)

Los elementos imperialistas : : : : :

Berna, 29.—Comunican de Berlín que el jueves pasado fué distribuida en Berlín una hoja enalteciendo al general Hoffmann como salvador de Alemania de la vergüenza y del oprobio.

Inmediatamente Noske ordenó recoger estas hojas y detener a sus distribuidores. (Agencia Radio.)

Los ferroviarios de Berlín reanudan el trabajo : : : : :

Basilea, 29.—Comunican de Berlín que las negociaciones entre el ministro prusiano Usser y los representantes de los ferroviarios llegaron a un feliz resultado, habiéndose dado órdenes de reanudar el trabajo inmediatamente. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

El Presidente del Gobierno toma posesión :

Lisboa, 29.—El coronel Sr. Cardoso ha tomado posesión de la Presidencia del Consejo, recibiendo numerosas pruebas de adhesión. El jefe del nuevo Gobierno, en el discurso pronunciado elogió la labor del anterior Gabinete; reconoció la gravedad del momento internacional; manifestó que las puertas de su despacho estarán abiertas siempre a la Prensa, a la que dará siempre todo género de facilidades. (Agencia Radio.)

El ex Emperador Carlos, enfermo

Ginebra, 29.—La salud del ex Emperador de Austria, Carlos, inspira serias inquietudes a los que le rodean.

El ex Emperador Carlos, que desde hace ocho días no sale del castillo, está cuidado por un doctor suizo, que no le ha abandonado un instante. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

Una insurrección y varios combates : : : : :

París, 28.—Dicen de Varsovia que ha estallado una insurrección en las provincias que el Tratado de Paz cede a Polonia y que abarcan la parte de Posenania, ocupada aún por los alemanes; la Prusia oriental y la Alta Silesia. Los sublevados no reconocen ni al nuevo Gobierno alemán ni al Tratado firmado por Haniel.

El Consejo de los Cuatro ha recibido aviso de estos incidentes. El Alto Mando polaco ha tomado las medidas que exige esta crítica situación.

Los destacamentos alemanes atacaron en la noche del 22 una serie de pueblos de la frontera de la Alta Silesia, y sus ataques, apoyados por la artillería, fueron rechazados en todas partes.

En 23 de junio los aviones alemanes volaron sobre Alexandrow y Lubicz, disparando las ametralladoras contra esta última ciudad.

En Kujawj, en el frente de Posenania, aumentó continuamente la actividad de la artillería alemana. Ha fracasado la tentativa enemiga de franquear Porsne, entre Podzameze y Wyruszew.

En el frente de Galitzia y de Volhinia rechazamos los ataques enemigos al Sur de

Przmysl; el enemigo sufrió grandes pérdidas e hicimos un centenar de prisioneros.

En la región Vurstyn-Rohatyn ha habido combates encarnizados. En Lituania y en Rusia Blanca ha habido actividad de la artillería enemiga. (Agencia Radio.)

El terror en Petrogrado.—Escenas trágicas. En Helsingfors son aqueados los Bancos : : : : :

Londres, 29.—Comunican de Helsingfors al «Times» que informaciones dignas de fe indican que el terrorismo alcanza en Petrogrado un grado de horror sin precedente.

Se realizan en todas partes numerosas visitas en los domicilios, y cuando se descubre algún ama, toda la familia es asesinada.

Se han realizado gigantescas batidas contra los oficiales sospechosos, durante las cua-

les ha habido 800 muertos y han sido deportados 3.000.

Numerosas familias de oficiales que prestan sus servicios en los ejércitos bolchevistas, sabiendo que serían consideradas como rehenes, se han divorciado para escapar al peligro que les amenaza.

Las últimas noticias de Helsingfors anuncian que el terror aumenta por momentos.

En cada casa, de cada cinco personas se coge una en rehén.

Los bolchevistas han requisado once Bancos, apoderándose del contenido de las cajas de los particulares.

El ex ministro de Hacienda, Nicolás Pokrovski, jefe de la Delegación de Rusia en la Conferencia económica de los aliados, ha sido fusilado por los bolchevistas. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO A CONTRASEXO

He aquí una mujer con apariencias hombrunas y con honores de símbolo. Se llama Amparo. En sus andanzas varoniles se hacía llamar Manolo. Mujer de verdad, aunque no lo pareciera, cuidó de ocultar el sexo cual si fuese una maldición. Vestida de hombre la descubrió la autoridad en una fábrica de Sevilla: una fábrica de marquería donde Manolo, esto es, Amparo, trabajaba como obrero. La Policía la cazó como si hubiera cometido un gran delito. Amparo, esto es, Manolo, había trabajado antes en faenas más rudas: como peón de albañil, nada menos.

La joven sevillana, al ser interrogada sobre la suplantación, ha declarado que como mujer le era muy difícil ganarse la vida. En cambio, disfrazada de hombre, le fué muy fácil hallar trabajo.

Esa declaración envuelve una gran protesta. ¿Contra el sexo? No. Entonces la joven detenida en Sevilla sería un aborto de la Naturaleza. Más bien parece revolverse, aunque de modo apacible, contra el estado social que colocó a la mujer en una condición de inferioridad tan grande para la lucha por la vida, que ha determinado en ese caso concreto la renuncia a prerrogativas que a la postre re-

sultan harto desventajosas.

Pero estas suplantaciones, desde que el mundo es mundo, han tenido un final obligado. Fuerte era, en verdad, la heroína calderoniana, la protagonista de «La vida es sueño», lanzada a correr mundo con apariencias de varón. Toda su fortaleza hubo de derrumbarse ante un súbito enamoramiento que requirió apremiantemente las galas femeniles. ¿Quién sabe si dentro de poco esta sevillana, también fuerte como mujer ideada por D. Pedro Calderón, requerirá a su vez los hábitos de mujer, de verdadera mujer, tras las andanzas varoniles, para sentar plaza de madre tierna y amorosa!

En estas luchas la Naturaleza vence siempre, porque la Naturaleza tiene leyes inmutables. A la protagonista del drama filosófico calderoniano y a la protagonista de este pasillo filosófico sainetesco de Sevilla las une, no obstante el tiempo y la distancia, un nexo muy invisible, pero muy fuerte: se apellida alma de mujer. Y el alma de mujer, si se rebela, resiste muy poco tiempo la suplantación sexual. Precisamente la rebeldía responde por lo regular a un desamor. Y para ese veneno hay un antídoto admirable: se llama amor.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas

EN SALAMANCA

Conflictos que se solucionan

Salamanca, 28.—Las noticias que se reciben referentes a los conflictos agrarios en varios pueblos de la provincia son en extremo optimistas.

El conflicto que presentaba más graves caracteres se resolvió mediante un contrato firmado por patronos y obreros, en el que se estipulan detalladamente las condiciones en que realizarán las operaciones de recolección los obreros de año, los temporeros, los destajistas y los forasteros que soliciten trabajo.

En la casi totalidad de esos pueblos se han reanudado las faenas de siega, trilla y limpia de cereales.

Conflicto solucionado

Cádiz, 28.—El alcalde de Trebujena, D. José Tejero, ha conseguido solucionar el conflicto obrero, después de celebrar varias conferencias.

Se llegó a un acuerdo, consistente en que la siega del trigo se haga a máquina y a brazo, mitad de cada modo.

Así, desde ayer han comenzado las faenas.

EN VALENCIA

Los descargadores del puerto

Valencia, 28.—El gobernador ha telegrafiado al ministro de Abastecimientos participándole que no puede hacerse la inmediata descarga del trigo argentino del vapor «España II»; a causa de la huelga de descargadores.

El ministro, en vista de ello, ha ordenado que se descargue en otro puerto el vapor «Claudio», que trae para Valencia un cargamento de trigo argentino.

En el puerto ha aumentado el número de carros de transporte.

En la fábrica del gas

En la fábrica del gas se han admitido varios huelguistas. Ya funcionan dos hornos más, y se ha empezado a suministrar fluido para el alumbrado público.

Las hazañas de una coqueta

Amparo se hace pasar por Manolo y enamora perdidamente a una obrera : : : : :

Sevilla, 30.—La Policía ha detenido a una mujer de diez y siete años, llamada Amparo Castro, que desde hace tiempo hacíase pasar por hombre, vistiendo traje masculino.

Ultimamente trabajaba en una fábrica de molduras de la calle Enladrillada, donde había varias obreras; una de las cuales se enamoró perdidamente de la impostora, que había adoptado el nombre de Manolo.

El falso Manolo fué detenido por el policía Jesús Sáez, que sospechaba de su masculinidad, y conducida ante la presencia del juez manifestó que efectivamente se llamaba Amparo, y que había cambiado de traje porque le caía mejor que las faldas.

La muchacha quedó a disposición del Juzgado.

ARAGON

En honor de un jefe de Sanidad : : : : :

Zaragoza, 29.—Una nutrida Comisión del pueblo de Torrijos de la Cañada ha visitado al gobernador para entregarle un escrito que aquella localidad dirige al Gobierno, pidiéndole que sea concedida la cruz de Beneficencia al general de Sanidad Militar D. Luis Martí por los servicios prestados al pueblo durante la epidemia gripal.

En el caso de que se le conceda, el pueblo costeará las insignias por suscripción.

Para construir un cuartel : : : : :

Dicen de Calatayud que se han reunido en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la ciudad y han acordado hacer un empréstito para construir un cuartel.

CATALUNA

Los radicales

Barcelona, 29.—Por no haber llegado el Sr. Lerroux, no se ha celebrado hoy el mitin de presentación de candidatos que organizaba la Junta municipal del partido.

El Sr. Lerroux ha telegrafiado manifestando que no podrá hallarse en Barcelona durante unos días por tener que asistir mañana a una reunión de minorías de izquierdas que se celebrará en Madrid é intervinerá desde el martes en los debates del Congreso.

La Junta ha acordado celebrar mañana dos mítines en otros tantos locales para proclamar y presentar en ellos a los candidatos designados por el Sr. Lerroux y aceptados por aquella.

Uno de los mítines se celebrará en un local del Paralelo, y otro en San Martín.

Se ha reunido el Comité de la Federación regional de Juventudes radicales, acordando desautorizar a los elementos que han lanzado una candidatura disidente de la aprobada por la Junta del partido.

Al mismo tiempo acordó dejar en libertad de acción a las Juventudes para que adopten la actitud que crean conveniente ante el hecho de haber sido pospuesto el presidente de la misma, designado como candidato a diputado provincial y retirado de la candidatura por el Sr. Lerroux para sustituirle por el Sr. Pich, hermano del ex senador de este apellido.

La Junta también acordó insistir en pedir la exclusión de este Sr. Pich.

Los regionalistas

Esta mañana se ha celebrado con un lleno completo en el teatro del Bosque el mitin organizado por la Liga regionalista de propaganda electoral y presentación de candidatos. Hablaban los Sres. Cambó, Ventosa, Puig y Cadafalch y los candidatos por el distrito.

El Sr. Cambó no hizo las interesantes declaraciones que se había dicho; se limitó a combatir duramente al Gobierno, anunciando que los regionalistas harían una ruda é implacable oposición al mismo en el Parlamento.

Terminado el mitin, algunos grupos salieron vitoreando a los oradores. Uno de ellos empezó a cantar los Segadores dirigiéndose hacia la calle de Salmerón. Acudió la guardia de seguridad. Después de un toque de atención, simuló una carga y repartiendo algunos

EN HUNGRIA

El movimiento era militarista : : : : :

Nauen, 29.—Según comunican de Budapest en dicha capital reina completo orden desde el miércoles. Los causantes del movimiento sedicioso contra los Soviets lo fueron los ex oficiales del ejército y agentes de la guardia blanca, los cuales cometieron actos de terror. Una parte de los tripulantes de la flotilla del Danubio que bombardeó la capital se presentó ante las tropas de los Soviets. Tres ex oficiales de los jefes de los cadetes militares fueron condenados a muerte, cumpliéndose la sentencia. Los demás conspiradores han comparecido ante el Tribunal revolucionario. Hasta ahora suman unos 40. (T. S. H.)

A Madrid

Barcelona, 29.—Los parlamentarios catalanes se proponen hallarse todos el martes en Madrid. En el expreso de hoy y mañana ya no hay camas. Hoy saldrán probablemente los Sres. Alomar, Cambó, Layret, Daurella, Moles, Rodés, Ventosa y Calvell y algún otro más.

La firma de la paz

Al atardecer se recibieron ayer noticias de la firma de la paz en Versalles. Pronto fué tema preferente de todas las conversaciones. Los vecinos de la calle de Fernando acordaron decorar aquella vía con banderas y colgaduras.

En los balcones de Bancos, hoteles, casinos, casas de comercio y muchas particulares, lo propio que en los de los Consulados, se colocaron también banderas. Por la noche, algunos establecimientos iluminaron sus balcones. Esta mañana han continuado engalanados la mayoría de ellos.

En el Ayuntamiento, por orden del alcalde, se izó la bandera nacional.

El alcalde ha telegrafiado a los Gobiernos aliados con motivo de la firma de la paz.

Homenaje a dos catedráticos : : : : :

Acaba de terminar en la Universidad el acto de homenaje a los que fueron catedráticos de la misma Sres. Milá y Fontanals y Rubio y Ors.

Han asistido representantes de las autoridades, de los Ayuntamientos de Barcelona y Villafranca, de todas las entidades culturales y diversas personalidades.

Ha presidido el acto el vicerrector, por hallarse el rector formando parte de la Junta del Censo.

Conflicto municipal

Un nuevo conflicto se ha presentado en el Ayuntamiento de Barcelona.

A raíz de la última epidemia de gripe, y á consecuencia de la denuncia hecha respecto á la absoluta falta de elementos de higiene y medios de combatir el mal, se confeccionó de prisa y corriendo un presupuesto extraordinario destinado a sanidad.

Este presupuesto fué muy combatido y quedó aprobado sobre la base de un impuesto sobre el inquilinato con el nombre de cédulas sanitarias.

En virtud del referido presupuesto se hicieron gastos, aplicándose a los mismos créditos del ordinario. Ahora la superioridad no ha dado su aprobación al nuevo arbitrio, y el Ayuntamiento se encuentra que no sabe de dónde sacar el dinero por los gastos hechos, que ascienden á unos cuantos miles de pesetas.

La verbena

Pañica y tranquila discurrió anoche la verbena de San Pedro, si bien no hubo tanta animación como en la de San Juan.

Todos los sitios públicos se vieron concurridísimos y no se registró ningún incidente.

NAVARRA

Reparto de premios

Pamplona, 29.—En el teatro Gaxarre, y bajo la presidencia del Ayuntamiento, se ha celebrado el reparto de premios á los alumnos de las escuelas públicas.

El acto resultó brillante.

VALENCIA

Se extiende la viruela

Alicante, 29.—Extiéndese de una manera alarmante la epidemia de viruela.

La Junta de Sanidad ha tomado medidas extraordinarias.

VASCONGADAS

Mitin pro cultura

Vitoria, 29.—En el salón de Bellas Artes se ha celebrado el mitin pro cultura organizado por la Asociación de Maestros alaveses. Usaron de la palabra el director de la Escuela Normal, Sr. Ogensia, y el regente de la misma, D. Eusebio López.

Asistió numeroso público.

Se acordó dirigir telegramas al Gobierno y al representante en Cortes en súplica de que interese del ministro de Instrucción el aumento de las plantillas por decreto.

Inauguración del sanatorio antituberculoso

Bilbao, 30.—Regresaron los diputados que asistieron a la inauguración parcial—el edificio no está aún terminado del todo—del Sanatorio provincial antituberculoso.

Ha quedado habilitado el lazareto, en el que empezarán a recibir asistencia diez y seis niños de ambos sexos.

Dicen de Bermeo que al llegar la banda Municipal de música de Mundaica se produjo un incidente de importancia, durante el cual se oyeron vivas de toda clase.

El gobernador no tenía esta noche detalles ni aun noticias de lo ocurrido.

También comunican de Bermeo que un incendio ha causado grandes destrozos en la casa número 52 de la Gran Vía.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LOS POBRES MAESTROS

Va está otra vez en campaña los pobres maestros de escuela, suscribiendo solicitudes y celebrando reuniones públicas. ¿Cómo se mueven esta vez? ¿Se mueven por sí mismos o los mueven otros? Estas preguntas no son hijas de la reflexión y de la ligereza. Bien sabido es que en estos últimos tiempos han sido los maestros de escuela materia abonada para movimientos fantásticos. A lo mejor un santón de la política los toma por tramposos. A lo mejor una bandera política, de este ó del otro color, se agarra á los maestros con la encubierta finalidad de laborar «pro domo sua». Es mucho zarrando ya el zarandeo de los maestros de escuela! Santo y bueno que ellos aspiren á un mejoramiento de condición á que naturalmente propenden en los días que corremos todas las colectividades y todas las individualidades; pero de eso á pretender que toda una clase social se convierta en banderín, debe mediar mucha distancia.

Aquí se plantean siempre mal los problemas. El problema de los maestros ha sido también planteado malamente desde el punto de vista de la conveniencia nacional.

El problema de los maestros tiene dos aspectos: el de mejora económica y el de mejora cultural. Ni puede ni debe plantearse el problema sin atender á esos dos aspectos simultáneamente.

Somos los primeros en reconocer que urge colocar á los maestros de escuela de modo definitivo, en condiciones de vida. Hacerlo así es humano y es justo. Pero nadie puede desconocer que al mismo tiempo que el Estado se imponga el sacrificio de remunerar mejor al maestro, asoman dos exigencias á las que forzadamente hay que prestar suma atención: por parte del Estado, el derecho á exigir un mayor rendimiento educativo; por parte de los maestros, la obligación de colocarse en un nivel pedagógico más elevado.

Pese á todos los esfuerzos de los años últimos, entre los que figura la Escuela Superior del Magisterio, incubadora de

maestros capaces que han de dar á su vez el espaldarazo de aptitud á los instructores que han de desparramarse por los pueblos y las aldeas, en las aldeas y en los pueblos españoles abunda todavía el tipo viejo del maestro cerril que más parece enviado á adaptarse fácilmente á la cerrilidad nativa de los moradores del pueblo que le tocó en suerte que á atraerlos hacia el nivel de su cultura, sacándolos de la cerrilidad en que los hallara.

¿Qué habrá adelantado la cultura nacional con que á esos maestros cerriles se les ponga, mediante unas monedas, en camino de vivir mejor, si no se atiende al otro aspecto del problema, al de lograr del educador un mayor rendimiento educativo?

Nos parece muy lógico, muy natural, que los maestros de escuela pidan su mejoramiento económico, ya solos, ya acompañados de los que los convierten en maniquí tras el cual ocultan determinados intereses políticos ó de secta.

Pero nos parece también que el Estado, al satisfacer una aspiración tan legítima, no debe olvidar en modo alguno el otro aspecto del problema.

Tan decaída anda hoy en términos generales la enseñanza primaria como la secundaria y superior. Y así como hay catedráticos de Instituto, de Universidad y de Escuelas especiales á quienes sería preferible darles un sueldo con la obligación de que no intervinieran en los menesteres de la enseñanza, así también hay por esas aldeas de Dios maestros de escuela que acaso no pudieran servir para ejercer su ministerio en aduana africana.

Y mientras no se acuda á resolver el problema en sus dos aspectos, la opinión pública no se colocará abiertamente del lado de los maestros porque está percatada de que con el simple arreglo de unas plantillas podrá arreglarse la cuestión de los maestros; pero no se arregla una cuestión que es eminentemente nacional: la de que los maestros den el rendimiento educativo que las exigencias nacionales demandan.

Los ingenieros de Caminos

Debo comenzar aplaudiendo la manera como ha sido creado el organismo encargado de calcular la colección de puentes de hormigón armado para caminos vecinales, en la que no sólo hay que alabar el fin, sino también el modo de intentar su consecución.

El fin es de la más alta importancia técnica, y el organismo será dirigido por el ilustre ingeniero Sr. Zafrá, cuya competencia en esta materia está suficientemente acreditada para que pueda augurarse el éxito de la misión que le ha sido confiada; de la sinceridad de estas manifestaciones dará fe el que no es de los patrocinados por el Sr. Zafrá.

La orientación señalada con la creación de este organismo es la que siempre debe seguirse en circunstancias análogas (que deben evitarse todo lo posible), pues esas Comisiones deben integrarse con un director ó jefe de competencia «acreditada», no supuesta, y luego individuos, supernumerarios ó en expectativa de ingreso, que no disfruten otro empleo oficial.

Esto de la competencia acreditada tiene una importancia insólita, pues las jefaturas de esas Comisiones no deben ser calicatas que se practiquen en la inteligencia de cada uno, ni cueñas con pedafios que se conviertan en plataformas; los servicios públicos no pueden ser campo de pruebas de los ansiosos.

Pero hay más; si la competencia verdadera fuera la que predominara siempre en estos nombramientos, sería el más poderoso estímulo para la especialización, toda vez que el verdaderamente preparado en una cierta materia tendría la seguridad de ser puesto á la cabeza del organismo que se crease relacionado con la misma, lo que determinaría un pugilato de investigación, que en definitiva redundaría en beneficio del interés público.

Y ahora á lo que estamos... Otra de las medidas necesarias para el perfecto funcionamiento del Cuerpo de Ingenieros de Caminos es la inspección periódica obligatoria para todos los organismos regidos por sus individuos, pues hace falta que se sepa no sólo que no se cometen faltas en el servicio, sino que éste tiene la intensidad y rapidez compatibles con la buena ejecución de los trabajos.

El resultado de estas visitas de inspección, laudable ó censurable, debe llegar á conocimiento del país para encomiar ó reprobar el informe en su totalidad ó unas veces los resultados y otras los considerandos.

Claro es que el elemento protagonista de estas visitas debe ser probo é inteligente, y como estas cualidades no siempre se simultanean, es necesario buscar, dentro de los llamados por su cargo á verificarlas, los que las reúnan.

LINO ALVAREZ VALDES,
Ingeniero de Caminos.

Los Congresos africanistas

Las conclusiones de los Congresos africanistas.—El ferrocarril de Larache á Alcázar.—El Tratado francoalemán sobre Marruecos.—El ferrocarril ibero-afro-americano.

En breve se publicarán las conclusiones de los cuatro Congresos africanistas que se han celebrado en Madrid, Zaragoza y Valencia, con objeto de examinarlas y hacerlas servir de base para la celebración del quinto Congreso africanista.

A este efecto, los Centros comerciales hispanomarroquíes, que organizaron los citados Congresos africanistas, han nombrado una Comisión que, después de haber hecho los estudios oportunos, determinará la fecha y la

población donde habrá de tener lugar el quinto Congreso africanista.

Por distintas causas, entre las que principalmente figuran la guerra europea y la intranquilidad existente en la zona española, muchas de las conclusiones de los Congresos africanistas no han podido llevarse á la práctica por el Gobierno español.

Pero todo lo que tiene relación con la vida económica y comercial, navegación, ferrocarriles, minas, organización administrativa, es ocasión de llevarlo ahora á la práctica sin más espera, y muy particularmente la subasta del ferrocarril á Alcázar, cuyos trabajos tuvieron que ser suspendidos durante la guerra, rescindiéndose el contrato y habiéndose anunciado nuevamente á público concurso la construcción y terminación del citado ferrocarril.

Sería una gran desgracia para España que se declarase desierto este concurso, cosa que algunos elementos gestionan, porque se perdería el tiempo estérilmente.

Otro de los asuntos que para nosotros tiene un gran interés es el conocimiento de las cláusulas y Convenios que Francia ha de imponer á Alemania, con expresión de las anulaciones que han de realizarse, y que, por afectar á Marruecos, puedan también afectar á España.

Tan importante derivación de la guerra europea la examinará la Comisión de los Centros comerciales hispanomarroquíes, organizadora del quinto Congreso africanista, para llevar á éste la correspondiente ponencia.

Uno de los temas que se discutirá será el futuro ferrocarril ibero-afro-americano, y se están reuniendo todos los documentos, ya que este proyecto fué presentado en el primer Congreso africanista que se celebró el año 1907 en Madrid.

Una joven desaparecida

El jueves por la tarde desapareció de su domicilio, ronda de Toledo, núm. 28, una joven de quince años llamada Amelia Manchado Remón. La muchacha, aprovechando la circunstancia de hallarse sus padres en un puesto que sitúan frente á su casa, dejó una carta, escrita con lápiz, en la que manifestaba que se iba á servir y ofrecía enviarles las señas de su paradero.

Los padres presentaron la oportuna denuncia, sospechando que no se trata de una desaparición voluntaria.

Mundo Eclesiástico

Parroquia del Salvador y San Nicolás : : : :

Muy solemne y fervorosa resulta la novena que al defunto Corazón de Jesús se está celebrando en este templo parroquial; en el adorno del altar, que aparece deslumbrante con sus bonitas combinaciones de plantas, luces y flores, ha puesto de manifiesto su exquisito gusto artístico y su fervor no desmentido, la señora presidenta del Apostolado, eficazmente secundada por las celosas y entusiastas camareras.

Todas las tardes empiezan los cultos á las siete, y en el transcurso de la novena canta las excelencias del Divino Corazón, con la elocuencia y unción que le es propia, el eminente orador y muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa, canónigo de Madrid.

El día 3 de julio, último día de novena, función al Purísimo Corazón de María, á las diez de la mañana; por la tarde habrá visita de altares, como digno coronamiento de tan hermosos y fervientes cultos.

¿Quiera el Sagrado Corazón inducir á sus devotos á que se inscriban en la Asociación y pueda aumentar de año en año el esplendor y magnificencia de la novena!

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Centro. (Compañía de Ramón Peña).—Re puesta ya de la ligera indisposición que durante tres días tuvo alejada de las tablas á la bella y gentil tiple dramática Presentación Nadal, el miércoles próximo celebrará definitivamente su fiesta de beneficio con las obras *El elefante blanco*, opereta de gran éxito, que se representará en la sección *Ver-mut*, y el regocijado y picaresco vodevil *El capricho de las damas*, repuesto en el cartel para el beneficio de Peña, con triunfo tan grande y tan completo como en la época en que fué estrenado.

En esta sección de la noche, y después del citado vodevil, la beneficiada estrenará el entremés original de los Sres. Pérez López y Luengo, música del maestro Alonso, titulado *El tino del portugués*, escrito expresamente para la arrogante y bella tiple.

Dada las generales simpatías, los muchísimos admiradores que la señorita Nadal cuenta entre el público madrileño, tanto por sus condiciones personales, como por su belleza sugestiva y por la brillante campaña artística que viene realizando en este teatro, no es difícil asegurar que en esta noche el hermoso y elegante coliseo esté completamente lleno de admiradores y devotos, agotándose por completo el papel.

El beneficio del gran caricato Peña se ha visto prácticamente, que este hermoso teatro reúne excepcionales condiciones para funcionar en todo momento, ya en los rigores del invierno como en los corrientes.

Materialmente atestado en el beneficio de Peña, los espectadores comentaron la deliciosa y agradable temperatura que en el interior del teatro se disfrutaba, debido á su construcción especial, á la comunicación directa con el exterior, á la cámara aisladora que hay entre el techo del teatro y el suelo de la terraza y también por la potente y hermosa ventiladora que en un momento refresca grandemente el ambiente, absorbiendo el humo por completo.

En breve reposición de *Los cuáqueros*.
Apolo.—Hoy, el martes y miércoles, á las siete de la tarde, *La venta de Don Quijote* y *El último chulo*, y por la noche, á las once, *La flor del barrio*.

El jueves, dos representaciones de *La flor del barrio*, á las siete de la tarde y á las once de la noche.

El viernes, beneficio de Casimiro Ortas. Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana á doce de la noche.

Circo William Parish.—Hoy lunes 30, á las diez y media de la noche, tendrán lugar los últimos, irrevocables *matches* de luchas grecorromanas para la clasificación de los puestos del campeonato cinturón de Madrid, cuatro primeros lugares, teniendo lugar el *match* sensacional entre Constant Le Marin, campeón belga y Louis Lemaire, campeón francés.

Mañana 1.º de julio, cambio completo de programa por la compañía de circo que dirige L. Parish, nueva compañía de circo.

Real Academia de la Historia

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia, se presentó una puesta para crear en Méjico, á petición del marqués de San Francisco y otros correspondientes, la primera Academia correspondiente de la Historia en América, en la misma forma en que se hallan constituidas las Academias correspondientes de la Española.

Fueron propuestos para académicos correspondientes en Méjico los señores D. Jesús Galindo y Villa, D. Juan B. Iguñiz y D. Luis González Obregón, y en Castellón de la Plana el catedrático de aquel Instituto provincial D. Eduardo Juliá Martínez.

Se leyó un informe del correspondiente en Palencia D. Regino Inclán é Inclán sobre el *Sepulcro del Infante D. Felipe, hijo del Rey D. Fernando el Santo*, que con las fotografías que le acompañan se insertará en el *Boletín*.

Se dió cuenta de la comunicación del presidente de la Comisión provincial de Monumentos de Avila, sobre la venta que parece hecha recientemente del *Tenebrario de hierro repujado del siglo XVI*, perteneciente á la iglesia de San Pedro Apóstol de aquella capital, que se halla incluido en el *Catálogo oficial* hecho por el Sr. Gómez Moreno, y que se halla en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, habiendo recaído los consiguientes acuerdos respecto á la intervención que á la Academia corresponde.

Por último, se acordó insertar en el *Boletín* la ley votada por unanimidad en el Parlamento uruguayo, declarando fiesta nacional en aquella República el día *Dos de mayo*, conmemorativo del levantamiento nacional de España contra la invasión extranjera, comunicada á la Academia por su correspondiente D. Mario Falcas Espalter.

Compañía Internacional de Coches-camas

Durante los meses de julio, agosto y septiembre, las horas de oficina de la Inspección principal de la Compañía Internacional de Coches-camas, Alfonso XI, número 2, serán de ocho á catorce.

Las horas de despacho de billetes de la citada Compañía, Alcalá, 62, continuarán siendo las mismas, ó sean de nueve á trece y de quince á diez y ocho.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha celebrado sesión bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

La Cámara acordó apoyar la petición de la le Comercio y Navegación de Barcelona relativa al real decreto del ministerio de Abastecimientos de 7 de marzo último sobre declaraciones de subsistencias y penalidades.

Reiterar las gestiones realizadas, de acuerdo con otros organismos, para conseguir que se entregue á las Cámaras el servicio del registro mercantil.

Aprobar la designación de peritos hecha por la presidencia para la recepción de vestuario para el personal del Cuerpo de bomberos, á petición del Ayuntamiento de Madrid.

Aprobar igualmente las gestiones de la Mesa para conseguir de los industriales los datos solicitados por el Instituto Nacional de Previsión para la preparación del reglamento de régimen de intensificación de retiros obreros.

Designar á los Sres. Rodríguez de Llano y Marco para formar parte, en representación de la Cámara, de la Comisión organizadora encargada de clasificar y agrupar las industrias, profesiones, etc., designación solicitada por el Instituto de Reformas Sociales.

Se enteró el pleno de la real orden nombrando al presidente, D. Antonio G. Vallejo, vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones; del concurso, comunicado á la Cámara por la Comisión investigadora de la Industria civil, para la adquisición de pistolas automáticas; igualmente se enteró el pleno de los informes recibidos de los industriales, que la Cámara tendrá en cuenta para elevarlos oportunamente á la Junta de Aranceles y Valoraciones, acordando reiterar á los que aún no lo remitieron, el ruego de que lo hagan á la mayor brevedad posible, y, por último, de las reuniones celebradas por la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio para resolver asuntos de trámite.

El Sr. Rodríguez de Llano da cuenta á la Cámara de su actuación en la Junta provincial de Primera enseñanza, en la que cuenta siempre con la cooperación del Sr. Ramírez de Pablos, representante en aquella Junta de la Sociedad Económica de Amigos del País.

La Cámara acuerda por unanimidad otorgar un voto de gracias á dichos señores. Se aprobaron las cuentas de Tesorería.

EL TRIGO Y EL PAN

Los Sindicatos harineros

¿Se disuelven?

La Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy respetable señor mio: Si como por referencias que tenemos es cierto que los Sindicatos harineros se disuelven, hemos de llamar la atención de quien corresponda para

hacerle ver la gravedad que dicha disposición lleva aparejada.

Disueltos los referidos Sindicatos, el precio del trigo, que hoy es más que remunerador para el productor, alcanzaría un precio fabuloso, pues si ahora sujeto á tasa escasea hasta el extremo de que dentro de breves días Madrid no tendrá harinas, pues el trigo argentino que hay en Alicante con destino á esta capital se consume en esta plaza en seis días, llegará á cotizarse el referido artículo á un precio que el pan no podrá venderse ni á peseta el kilo, y nosotros, antes de que llegue este caso, rogamos á la Prensa llame la atención del Gobierno para que se eviten dichas disoluciones de los Sindicatos harineros, hasta la normalización total.

Creemos con esto cumplir un deber, llamando la atención de las autoridades por medio de la Prensa antes que el mal se efectúe.

Muchas gracias, señor, y me ofrezco de usted atento s. s., q. e. s. m.

Por la Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid, el presidente, José López.»

La Sucursal en Madrid del

LONDON COUNTY WESTMINSTER

& PARR'S BANK LTD.

inaugura hoy lunes, 30 del corriente, sus nuevas oficinas, en la

Avenida del Conde de Peñalver,

numeros 21 y 23

Proclamación de candidatos a diputados provinciales

EN SORIA

Soria, 29.—Por Agreda han sido proclamados D. Anastasio Vitoria, romanista; don Luis Posada, conservador; D. Joaquín Iglesias, conservador; D. Higinio Ruiz, romanista, y D. Modesto Huerta, agricultor independiente.

Por Almazán y por el artículo 29 han sido proclamados D. Angel Carrillo, romanista; D. José Rodríguez, conservador; D. José Martínez de Martínez de Azagra y D. Mariano Díaz, agrarios.

Por Burgo de Osma, en donde existe sólo una vacante, han sido proclamados D. Francisco Calvo, conservador, y D. Bernardo Martínez, agrario.

EN SANTANDER

Santander, 29.—En la Audiencia se ha efectuado la proclamación de candidatos a diputados provinciales.

Ha sido aplicado el artículo 29 por el distrito de Torrelavega-Villacarriedo á D. Eusebio Ruiz y D. Tomás Asuero, albista; don Ramón Fernández, datista, y D. Federico Lama, católico.

Por el distrito de Santofía-Ramales también ha sido aplicado el artículo 29 á D. Herminio Lastra y D. José Ruiz Zorrilla, datistas; don Francisco Torres, demócrata, y D. Lauro Godoy, romanista.

Por la circunscripción han sido proclamados candidatos D. Rafael Botín, datista; don Agustín González Zorrilla, albista; D. Pedro Pérez, reformista; D. Fernando Quintana, maurista; D. Angel Gado, católico; D. Eduardo García, demócrata; D. Antonio Vayas y D. Antonio Ramos, socialistas.

EN BARCELONA

Barcelona, 29.—Esta mañana se ha constituido en el Palacio de Justicia la Junta provincial del Censo para proceder á la proclamación de candidatos para diputados provinciales, que habrán de ser elegidos el próximo domingo.

Han presentado documentos los regionalistas, los radicales, los republicanos del bloque y algunos de la Unión monárquica nacional. También los han presentado los datistas, mauristas y jaimistas.

Estos últimos presentarán como candidato en Barcelona, en la candidatura regionalista, al Sr. Márquez.

EN PAMPLONA

Pamplona, 29.—La Junta Provincial del Censo ha proclamado diputado provincial electo por el distrito de Aoiz á D. Lorenzo Oroz Urnisa, independiente.

Por el distrito de Estella, á D. Antonio Bazán, liberal; D. Francisco Martínez, jaimista; D. Francisco Errea, jaimista, y D. Máximo Guizqueta, conservador.

El jaimista Sr. Martínez cede sus intervenciones á su correligionario Sr. Errea, y el conservador Sr. Guizqueta otorga su representación al nacionalista D. Daniel Irujo. La lucha será reñida.

EN SAN SEBASTIAN

El artículo 29

San Sebastián, 29.—Han sido proclamados diputados provinciales: por Irún, con arreglo al artículo 29, D. Vicente Lafitte, maurista, y os Sres. Olazábal, integrista; marqués de Valdespina, tradicionalista, y D. Blas Echevoyn, republicano; por Tolosa han sido proclamados cinco candidatos y nueve por San Sebastián para los cuatro puestos que hay vacantes en cada distrito.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 29.—Han sido proclamados candidatos á diputados provinciales:

Por el distrito Pilar-La Almunia, D. Manuel Torre, maurista; D. Emilio Villarroya y don Antonio Lázaro, conservadores; D. Mariano Suera y D. Fernando Martínez Vallejo, liberales; D. Luis Mompeón, republicano socialista, y D. Emilio Jimeno y D. Eusebio Romero, republicanos.

Por el distrito de San Pablo-Cariñena, don Emilio Laguna Azorín, D. Mariano Calvo y

D. Luis Urzola, conservadores; D. Diego Funes, D. Pedro Ruiz y D. José María Franco, liberales; D. Santiago García Sánchez, don Enrique Díaz y D. Dionisio Lázaro, republicanos.

Por el distrito de Egea-Sos, D. Galo Escobar, maurista; D. Javier González y D. Enrique Climente, conservadores; D. Luis Salvo, D. Felipe Sanz y D. Francisco Vives, liberales.

Por el distrito de Caspe ha sido proclamado por el artículo 29 el conde de Castellano, maurista.

EN VALENCIA

Valencia, 29.—Se ha efectuado la proclamación de candidatos á diputados provinciales.

Distrito de Denia-Callosa: D. Antonio Berzoba y D. Alfonso Gráo, maurista. Villajoyosa: D. Celestino Pons y D. Ignacio Salvá, liberales; D. Elías Manero, maurista.

Han sido proclamados también por el artículo 29: Orihuela-Dolores: D. Francisco Ballesteros, conservador; D. Vicente Castell y D. Ricardo García, liberales, y el marqués de Arnever, barcelista.

También por el artículo 29: Distrito de Alcoy-Villena: D. Salvador Marsal, liberal.

EN CORDOBA

Córdoba, 29.—Han sido proclamados diputados por el artículo 29, D. Antonio Hocés, agrario, por Posadas; D. Rafael Molina Aguilera, liberal, por Priego; D. Antonio Bastida y D. Tomás González Canales, liberales; don Antonio Benítez y D. Juan Felipe Pérez, conservadores; D. Antonio Ravadau Arjona y D. José Silva Jiménez, liberales, por Cabra.

Habrán elección en el distrito de Montilla y lucharán D. Juan Mirau, socialista; D. Agustín Jiménez Castellanos, republicano, y don Rafael Castellán, regionalista, contra D. Andrés Criado, D. Alvaro Pérez Rico y D. José Naranjo, liberales apoyados por todos los monárquicos agrarios.

También habrá lucha por Córdoba, presentándose D. Rafael Jiménez Amigo, conservador; D. Francisco Muñoz Cobos, liberal, y don Antonio Gómez, agrario, contra D. Eloy Vaqueiro, D. Emilio Urbano y D. Agripino Herrera, republicanos.

EN CADIZ

Cádiz, 29.—Han sido proclamadas las candidaturas maurista, conservadora y liberal.

Han sido proclamados también: por el distrito de Algeciras, D. Emilio Morilla, el actual alcalde conservador, que ha realizado en la población grandes mejoras. Por el distrito de Grazalema, D. Enrique Martí, D. Jacobo Deaz Escrivano, conservadores; D. Joaquín Pérez Lila y D. Fermín Bohorques, mauristas. Por el distrito del Puerto de Santa María, D. Antonio Lozano y D. Zoilo Ruiz Mateo, mauristas; D. Juan Cortina de la Vega, conservador; D. Francisco Javier Jiménez, liberal. Por el distrito de San Fernando, D. Juan Ravina Cortázar y D. Antonio Fuentes Daulet, conservadores; D. Luis Díez Vargas, D. José Pérez Rendón Sánchez, liberales. En este distrito habrá lucha.

EN VITORIA

Vitoria, 29.—Se ha efectuado la proclamación de candidatos á diputados provinciales para proveer cuatro vacantes en el distrito de Laguardia y dos en el de Vitoria.

Han sido proclamados 12 candidatos.

EN HUESCA

Huesca, 29.—La proclamación de candidatos á diputados provinciales se ha efectuado en el salón de la Diputación.

Distrito de Benabarre.—Hay dos vacantes, y se aplica el artículo 29 á D. Vicente Lascoz, liberal, y D. José Romero, regionalista.

Fraga.—Hay una vacante, y se aplica el artículo 29 á D. Angel Zurita, conservador.

Huesca.—Son cuatro las vacantes. Han

sido proclamados candidatos tres liberales, un conservador y tres agrarios.

Barbastro.—Hay cuatro vacantes. Han sido proclamados candidatos tres liberales y dos regionalistas.

EN CASTELLON

Castellón, 29.—Sin incidentes se ha verificado la proclamación de candidatos.

Para los cuatro puestos han sido proclamados D. Arcadio Portar, liberal; D. Tiburcio Martín, datista; D. Joaquín Vicent y don Francisco Ferreyosa, republicanos; D. Manuel Refia y D. Miquel Llanzoia, ciervistas.

Por el distrito de Segorbe, para un puesto, han sido proclamados D. Cristóbal Arriola, D. Joaquín Gómez, D. Francisco Gómez Lahoz y D. Ignacio Villalonga, liberales; D. Tiburcio Martín, datista; D. Ramón Salvador, D. Odón Salvador y D. José Fabra, ciervistas.

Por el distrito de Segorbe, para un puesto, D. Leopoldo Ravello, datista, y D. Vicente Sales Ruiz Paz, ciervista.

Por el distrito de Albaladej, para un puesto, D. Francisco Rambles, liberal; D. Francisco Segarra, maurista; D. Alvaro Agur y don Luis Fabra, ciervistas.

EN GUADALAJARA

Guadalajara, 29.—Por el distrito de Brihuega-Cifuentes han sido proclamados candidatos para diputados provinciales dos romanistas, tres mauristas, un datista y un independiente.

Por el distrito de Guadalajara-Cogelludo, cuatro romanistas, un datista y un maurista.

No todos irán á la lucha, creyéndose que serán en el primero de dichos distritos dos romanistas, un independiente y un maurista, y en el segundo, los cuatro liberales que van al copo.

EN ALMERIA

Almería, 29.—Ha terminado en la Audiencia la proclamación de candidatos á diputados provinciales, bajo la presidencia de D. Eugenio Carreras.

Por Vera-Cuevas ha sido proclamado por el artículo 29 el abogado D. Miguel Fernández Cerra.

Por Berja-Canjajar, D. Francisco Esteban Navarro, demócrata; D. Antonio Soler Bayona, albista; D. Juan Espinosa Salmerón; don Antonio Delgado Rodríguez, independiente; D. Ramón Aparicio y D. Miguel Pardo Rodríguez, conservadores.

En Vélez Rubio han sido proclamados por el artículo 29, D. Ambrosio Mena y D. Vicente Mena, liberales; D. Luis Jiménez Canga-Argüelles, conservador, y D. Inocencio Llamas, liberal.

EN VALLADOLID

Valladolid, 29.—Sin incidentes se ha verificado la proclamación de diputados provinciales.

Los mauristas presentan candidatura cerrada por todos los distritos.

Por la capital se presentan también un albista, dos socialistas y un republicano.

EN ALBACETE

Albacete, 30.—La Junta provincial del Censo ha proclamado, por el artículo 29, diputados provinciales por el distrito de Hellín á D. Alfonso Velasco, maurista; D. José Ruiz Mayestán y á D. Antonio Marín y D. Antonio Giranda.

En el distrito de Almansa habrá elecciones, creyéndose que triunfarán cuatro mauristas y un liberal.

EN AVILA

Avila, 30.—Ha tenido lugar en el palacio de la Audiencia la proclamación de candidatos para diputados provinciales.

No ocurrieron incidentes. Asegúrase que por la circunscripción habrá artículo 29.

A última hora ha surgido un candidato republicano, cuya derrota se da por descontada. Fueron proclamados por Avila tres conservadores, un romanista y un republicano.

Por Piedrahita-Barco, cuatro conservadores y un albista.

EN AVILES

Avilés, 30.—La Junta del Censo ha proclamado diputados provinciales por el art. 29 por el distrito de Avilés-Pravia á D. Rodrigo Yáñez, á D. José Guisasaola y á D. David Somiñas, reformistas, y al conservador D. Enrique Arias.

EN TERUEL

Teruel, 30.—Sin incidentes se ha verificado la proclamación de candidatos para las elecciones de diputados provinciales.

Por la circunscripción se presentan dos conservadores, un albista, un demócrata y un independiente.

Por el de Montalban-Calamocho un ciervista, un regionalista y dos liberales.

Por Alcañiz se presentó, y fue proclamado por el art. 29, Vicente Pérez, garciaprietista.

EN HUELVA

Huelva, 29.—La Junta del Censo ha proclamado candidatos por los distritos de La Palma y Valverde á cuatro albistas, cuatro datistas, dos romanistas y dos republicanos.

En ambos distritos irán unidos albistas y republicanos contra datistas y romanistas. La lucha será empenadísima.

EN CUATRO VIENTOS

ACCIDENTE OBRERO

Más detalles del suceso

El pozo en que trabajaba el degrañado obrero media nueve metros de profundidad. Al ocurrir el suceso, únicamente se encontraba en el fondo del pozo el obrero que quedó sepultado entre los escombros.

La brigada de bomberos que se presentó en el lugar de la ocurrencia no pudo, después de grandes trabajos, extraer el cadáver, por la cantidad enorme de tierra que había cegado el fondo.

Tuvo que retirarse, dejando encargada de esta labor á una brigada de obreros civiles.



Pasillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta :: droguerías y farmacias ::

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 29.—Han aprobado el segundo ejercicio, Francés y Dibujo:

D. Enrique Paz Pinacho, D. José Marzacerillo Gallego, D. Gregorio Martínez Planchuelo, D. José Bermello Alvarez, D. Virgilio Secane González, D. José Pauret Obeso, D. Federico Elavarría Bragado, D. Agustín López López, D. Manuel Ruiz López, don Manuel López López, D. Pedro Sánchez Perona, D. Miguel Galán Fargas, D. Fernando Rodríguez Romero, D. Luis Molina Mesado, D. José Molina Mesado, D. Francisco Ruiz Segalera, D. José Serrano Cánovas, D. Justiniano Cortés Amador, D. Enrique Martín Hernández, D. Eugenio Muñoz Hoyuelo, don Fernando Azcano Amalla, D. Luis Guiralt Martínez, D. Enrique Montero Mora, don José Rodríguez Regada, D. Agustín Brañas Castro, D. José Bonet García, D. Guillermo Martínez y Baldrich, D. Alvaro Mota de la Fuerte, D. Antonio Grosso Aleixandre, don Juan Castiello Cruz, D. Manuel Rojas Vázquez, D. Juan Guzmán Montes, D. Antonio Castillo Benítez, D. Enrique Suirán Martínez, D. Mariano Arnejo Fernández Alarcón, D. Simón de Simpa Moll, D. Angel Ramos Patiño, D. Francisco Palomo Usariaga, don Ricardo Balaca Navarro, D. Carlos Maestre Sánchez de Neyra, D. Carlos Rodríguez Balta.

Aprobaron el quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría:

D. Vicente Ibor Ibor, D. Enrique Martínez Trapero, D. Antonio González Parrondo, don Juan Dominguez Catalán, D. Mario Alvarez Jiménez, D. Eladio Mendoza Villalba, D. Antonio Maroto González, D. Eduardo Cué Vidana, D. Saturnino Fernández Fernández, D. José Ibor Ibor, D. Ildefonso Blanco Hernández, D. Antonio Suárez Alvarez, D. José Fernández Fernández, D. Ramiro Joffre Jáudenes, D. Ramón de Prado Masa, D. Ildefonso Barrera Pérez, D. Joaquín Baeza Castro, D. Enrique Perales Ros de Usinos, don Jaime Palau Figuerola, D. Francisco Giner Navarro, D. Juan Miguel Vilar, D. Ramón González Novelles, D. José Mollá de la Fuente y D. Manuel Chamorro y Martínez.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de-mesa.

EL REY ENSANSEBASTIAN

Por la mañana

San Sebastián, 29.—El Rey recibió temprano la visita del doctor Moore, marchando después á Irún, y asistiendo al regreso de los corredores del «cross-country» internacional.

Felicitó á Mugaza, del Club Deportivo de Elgoibar, que por 50 metros sobre Derriere, del Club Bayona, llegó en primer lugar.

También felicitó al Club Fortuna, de San Sebastián, que obtuvo la copa del Rey para equipos con el equipo del regimiento de Sicilia.

Su Majestad regresó aquí al medio día, acompañado del Sr. Gómez Velvestre, siendo ovacionado.

También estuvo en Irún el gobernador civil, Sr. Semprún.

El Rey oyó misa en la parroquia de San Ignacio, paseando después á pie por Monte Urgull, y luego, en automóvil, hasta Monte Igueldo, de donde volvió á la una y media al Hotel Cristina, en donde conversó con el gobernador militar, general Reyxach, que le aguardaba á la hora del almuerzo con el séquito de S. M. y el doctor Moore.

El Rey asistió después al frontón Jai-Alai.

Regatas de entrenamiento

San Sebastián, 29.—Se ha verificado la segunda regata de entrenamiento, tomando parte en ella 10 balandros.

Obtuvieron copas los balandros «Estopin», «Ordago» y «Ole».

La próxima regata se celebrará el 3 de julio.

El cadáver del señor Ugarte

El Ayuntamiento de Fuenterria se propone salir al límite del pueblo para recibir el cadáver del ex ministro Sr. Ugarte.

El cadáver será expuesto en el salón de actos de la Casa Consistorial, convertido en capilla ardiente.

Un banquete

San Sebastián, 29.—En el hotel Continental se ha celebrado un banquete para festejar la firma de la paz.

Al acto asistieron muchos comensales.

El Rey, aclamado

San Sebastián, 30.—Su Majestad, después de salir de frontón, paseó en automóvil, volviendo al Hotel Cristina á las nueve menos cuarto.

Minutos después, bajo los balcones de Su Majestad había más de 2.000 personas, que, de regreso de la procesión del Sagrado Corazón, fueron á ovacionar al Rey.

Don Alfonso tuvo que salir al balcón, y fué aclamado por la muchedumbre.

El regreso

Esta noche ó mañana regresará á Madrid Su Majestad.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo

El obrero Francisco Alcázar, de veinticinco años, se produjo heridas de pronóstico reservado trabajando en la Sociedad de Construcciones metálicas, situada en el Puente de Toledo.

Una denuncia

Un individuo llamado Gregorio Font ha denunciado por estafa al director de una Agencia de colocaciones, que le pidió mil pesetas por un empleo, que no llegó á conseguirle.

Un marido furioso

Doña Dolores Arries Conde, de treinta años, domiciliada en la calle de Barbieri, 4, fué asistida en la Casa de Socorro del Hospicio de lesiones de pronóstico reservado en la cabeza, producidas por su esposo, de un puñetazo.

Boletín de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Maugiron soltó una carejada. —Sabéis que tenéis un genio poco tratable, amigo mío, y que sois un verdadero zanso. —Ganso, pase; pero amigo vuestro sentiría serlo. La paciencia iba faltando al recién venido. —Hasta ahora he querido tomar á bronca vuestro proceder—dijo;—pero ya basta y aun sobra! Dejadme pasar, yo mismo me anunciaré. —Imposible; soy el perro guardián de la casa, y no se pasa, á menos que vengáis para hablar de negocios, en cuyo caso os llamaré á los almocenes y os pondré al corriente de las tarifas. —Os agradezco vuestros ofrecimientos, buen hombre!—dijo Maugiron con ironía;

—los negocios que me traen aquí no se tratan con los obreros, sino con los amos; os repito que quiero ver á la señorita Verdier. —Y yo os digo que está ocupada y que no la molestaré. Maugiron se cruzó de brazos. —Ah!—exclamó,—veo que queréis ser insolente conmigo. Pedro movió la cabeza diciendo: —El perro guardián no es insolente porque enseñe los dientes á las personas que le son sospechosas. Maugiron se estremeció y sus párpados se cerraron y abrieron repetidas veces, siendo esto una prueba evidente de la viva emoción que le dominaba. —¿A las personas sospechosas!—repitió con voz menos firme que antes.—¿Os soy acaso sospechoso? —Mucho. —¿Os chanceáis, buen hombre? ¿Y en qué sentido? Explicádmelo. —¡Mil truenos! ¿Creéis acaso que por ser un pobre obrero no tengo ojos como cualquiera y un instinto capaz de sustituir la capacidad y el talento? ¿Creéis que yo no sé lo que significa un lechuguino rondando todos los días á una joven cuando su padre está ausente y es más rico que doce docenas de tratantes de ganado vacuno? Maugiron, al oír las palabras que acabamos de reproducir, exhaló un suspiro de satisfacción; una sonrisa imperceptible dejó ver sus blanquísimos dientes bajo su azulado y negro bigote. —Nada sospecha—se dijo;—pero, di-

blo, ¡qué mal rato me ha dado este avestruz! Pedro continuó: —Sí, sí; pero el perro que vela, enseña sus colmillos y dice en su idioma: —¿Pasad de largo; nada tenéis que hacer aquí! Maugiron se puso el lente y examinó de arriba abajo al capataz con aire burlón. —¿Por qué me estáis pasando revista con ese descaro?—exclamó Pedro, irritado hasta el extremo al comprender la burla con que Maugiron le observaba. —Buen hombre, ¿seriais acaso—repuso Maugiron—tutor ó pariente cercano de la señorita Lucía Verdier? El capataz se puso rojo de coraje. —Yo... el tutor... el pariente... ya sabéis que eso no es posible. —¿Habéis recibido orden de la señorita Verdier para echarme de su casa con la grosería que lo estáis haciendo? —No, nadie me lo ha mandado. —¿Luego obráis por cuenta propia? —Obro con arreglo á mi conciencia y, cuando ésta me manda, obedezco. —Buen hombre, hubiera respetado la voluntad del señor Verdier ó la de su hija; pero, puesto que sois vos, vos solo el que se pone en mi camino, me obligáis á que os diga que sois un necio ó un loco y que haré que os echen de aquí para castigaros por vuestras insolencias y para que os curéis vuestra locura. El capataz se puso lívido. —¿Echarme de aquí á mí!—exclamó con voz ronca y estridente.—¡Ah! ¡Vais á pagarme esa amenaza!

Y se dispuso á lanzarse con los puños cerrados á Maugiron. —¡Cuidado!—dijo éste con sangre fría.—Os prevengo que mi bastón encierra un estoque, y si dais un paso hacia mí sois hombre muerto. —¡Me asesinaréis! Peor para vos. Pedro adelantó un paso. Maugiron sacó el estoque. Una catástrofe era inminente. La sangre iba á correr. De repente, un grito de mujer se escuchó y Pedro retrocedió inmediatamente, cubriéndose el rostro con ambas manos. —¿Qué iba á hacer?—balbució. Lucía acababa de aparecer en lo alto de la escalinata y parecía la estatua del estupor y del espanto; durante algunos segundos su corazón cesó de latir y permaneció inmóvil. Por fin, un tanto repuesta, pudo llegar donde estaban, y con voz agitada y apenas perceptible, preguntó: —¿Pero, Dios mío! ¿Dios mío! ¿Qué sucede? ¿Qué ha pasado? Contestad, Pedro, en nombre del cielo; señor Maugiron, contestad, os lo suplico. Pedro guardó silencio y permaneció con la cabeza baja. Maugiron envainó el estoque, saludó como de costumbre á Lucía y dijo sonriendo: —No contéis conmigo, señorita, para explicaros lo ocurrido, porque lo ignoro yo mismo. Este buen hombre quería matarme y trataba de defenderme. Esto es cuanto puedo deciros y os ruego me dispenséis por la parte pasiva con que he

contribuido á la escena que acaba de tener lugar, turbando la paz de esta casa y causándoos tan violenta emoción. Pero os juro por lo más sagrado que la culpa no ha sido mía, que soy del todo inocente y que no me es dado adivinar el motivo de semejante atropello. —¿Os quería matar?—repitió Lucía. —Sencillamente. —¿El, el mejor de los hombres! Pero, ¿qué ha podido motivar un pensamiento tan espantoso? —Preguntádselo á él, señorita. Quizá os conteste. En cuanto á mí, ignoro el motivo de su rencor. —Ya lo veis, Pedro; y el silencio en vuestros labios me dice que sois culpable. ¡Contestadme! Es preciso, lo quiero, lo exijo. El anciano levantó la cabeza y entonces pudo verse que tenía los ojos ensangrentados y su rostro bañado de lágrimas. —Señorita—dijo con voz tan baja, que Lucía adivinó más bien que oyó sus palabras.—Una amenaza me ha vuelto loco. —Una amenaza. ¿Y cuál? —La de hacerme arrojar inmediatamente de esta casa. —¿Habéis dicho eso, caballero?—preguntó Lucía á Maugiron. Este se inclinó. —Ciertamente; lo he dicho, señorita—contestó;—pero este hombre se olvida de añadir que no me quedaba otro medio para reprimir la brutal insolencia con que trataba de impedirme, que llevarse, hasta vos.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN MADRID

Como hoy la revista de la novillada ha de ocupar algún espacio, dejamos para mañana el juicio de la corrida de la Prensa. Mañana, pues, pondremos el paño al púlpito.

Se lidián seis saltillos, por las cuadrillas de Hipólito, Antonio Sánchez y Domingo Uriarte.

Hay buena entrada á las seis, hora de empezar, y ovacionan primero, los del sol, á una nube que les quita los ardientes rayos solares, y luego al novillero Uriarte.

PRIMERO

Jabonero, negro meano, número 26, pequeño y con poca cabeza.

Hipólito le larga cinco verónicas buenas; pero cuando el hombre oye un montón de aplausos es al hacer el primer quite con unos capotazos pegadiscos al costillar y media verónica superior de verdad.

Como el bicho no vale dos reales, hay una verdadera competencia entre los de á caballo para picar; pero el animalucho no quiere cuestiones y se manda foguear.

Cepeda, que capotea á destajo, resulta cogido por el buyecillo, y cuando estaba en el suelo no se le ocurre mejor cosa que levantarse. El saltillo mete la cabeza y lo lanza á los aires, no haciéndole papilla por verdadero milagro.

Francisco Sánchez y Alvarado ponen al manso los cohetes de rigor.

Hipólito hace una labor vulgar, con pases ayudados; qué epidemia de pases ayudados! — y ataca con un pinchazo arriba que se aplaude. Media docena de mantazos y otro pinchazo igual que el anterior.

El toro, manso con los caballos, embiste franco á la muleta, cualidad primordial en los toros de buena casta. Hipólito, dale que dale, muletea sin ton ni son y hasta deja que los peatones intervengan sin causa ninguna.

El novillo, ya completamente aburrido, está incierto, y sin igualar del todo arrea el sevillano otro pinchazo bien señalado. Otra sangría y un descabello.

Hay quien silba al toro y aplaude luego al torero.

A mí me parece bien, sólo que al revés, porque en el último tercio ha estado muy suave el toro.

SEGUNDO

«Azulejo», cárdeno oscuro, número 5, gordo con cara de viejo y bizco del derecho.

Antonio Sánchez lo veroniquea con mucha valentía en los medios, siendo muy oleados la mayoría de los lances.

En cuanto acepta el segundo picotazo hay que cambiarlo de clima, porque ya no quiere ver á la picadería.

Una vez curado fué trasladado en una camilla á su domicilio, Mostenses, núm. 6.

Durante el trayecto fué preciso que le custodiásen dos parejas de la benemérita para que la multitud dejara franco el paso á los que llevaban al herido.

En las tres varas que aguanta la fiera—á más de un refilonazo—hicieron los tres matadores un quite plausible.

Cepeda y Perdigón cumplen en su labor de colocar las de fuego.

Antonio Sánchez llega á la cara del toro con la muleta en la zurda y lo aguanta en un pase repleto de valentía, echándose luego la fiera por delante en uno apretado de pecho y otro natural á continuación.

Más muleteo sin reparar en los pitones, y á continuación se mete brutalmente, arreando un estocozazo que mata sin puntilla, saliendo empujado del encontronazo y con la pechera rota.

Cae el toro y hay ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Melonero», castaño, levantado de piñas. El público protesta porque el novillo no es muy grande; pero el presidente no hace caso de la protesta con razón sobrada.

Domingo Uriarte se arrodilla, y tras de darle una larga cambiada, le mete una verónica ceñidísima. Más tarde, en otro terreno, vuelve á emocionarnos con dos verónicas y tres faroles seguidos, seguiditos, tirándose los peones á carrera loca á buscar el toro, porque creen que va á matar al torero.

La emoción se masca.

El saltillo tampoco quiere cuestiones con los de á caballo y se le manda foguear.

Uriarte coge los palos, quiebra y mete los brazos, pero queda el par en la atmósfera.

Luego en el grito de nuevo y cñoca al quiebro también un par de cohetes. Los banderilleros terminan el tercio sin nada notable.

Domingo empieza su labor con tres muletales en los que todo lo tiene él que hacer, porque el castaño no quiere embestir á la muleta.

Cuando se decide el saltillo á dar la cornada á la flámula, el muchacho se lo pasa por delante con suavidad y apretamiento. Hay un muletales magno. Un pinchazo, entregándose, y luego una estocada entera, de la que rueda el toro sin puntilla, cobrando en la voltereta que se veía venir. Se levanta sin mirarse la ropa, y va hacia el toro, que cae muerto.

Ovación y vuelta al ruedo, aplaudiendo la gente, que se ha emocionado de veras.

CUARTO

«Salamánquino», cárdeno bragado, número 57, con dos velas respetables.

De primera intención hace asco un poco, y luego Hipólito larga cuatro verónicas aceptables, un farol bueno y un recorte apretado.

Con bravura y con tanto poder, que mata tres jacos, hace su pelea el saltillo, dejando que los matadores se luzcan en el quiterío.

Hipólito está discreto, Antonio Sánchez se sibe bárbaramente á los puñales, y el de Sesaio larga dos capotazos formidables.

Hipólito muletea por alto, bien y cerca; pero sin sacar todo el partido que se puede de un animal que está para armar un alboroto.

Un pinchazo. Luego un muletales de rodillas, con mando y dominio, y previos tres teñozos más una sangría leve.

Más pases sin nada notable, cuando ya el público ve lo que puede hacerse con un toro

que es un borrico con pitones. Otro pinchazo, que se pita. Otro sin pasar, que aumenta el griterío. Media delantera y atravesada. Descabelló al segundo intento. Pitos. ¡Lástima de toro!

Se ovaciona al toro en su arrastre.

QUINTO

«Cortador», negro, número 11, tuerto del derecho.

Antonio Sánchez veroniquea, y en un lance por el lado derecho, falta poco para que lo cuelgue por la faja.

Cumple el toro con la caballería y cumplen también los dos matadores que hay en escena, faltando el bilbaino, que se ha ido al hule.

En banderillas quedan mal los rehileteros. Sánchez tanea con uno por alto; continuando la faena, en la cual vemos una porción de coladas, porque el saltillo se mete por debajo de la muleta primorosamente, sobre todo cuando le torea por el lado derecho.

En un acósion de verdadero espectáculo, el toro se cae en el momento preciso que tenía la punta del pitón en la faja del madrileño.

La labor de muleta no resulta lucida, y el de Madrid, en cuanto puede, le larga media tendida.

Salé Uriarte del guardarropa y se le ovaciona.

Sánchez, á paso ligero, sacude un pinchazo. Luego un metisaca que se protesta y una corta caída que mata. Pitos.

SEXTO

«Pies de Liebre» es un toro con cuernos de carabao, colorado. El toro se queda á mitad de viaje cuando lancea el de Sestaio; así es que se conforma éste con dar cinco verónicas, pero absteniéndose de farolear.

Cogida de Uriarte

Entra á los picadores el de Saltillo, y en el primer quite se cñe tanto Uriarte, que al rematar media verónica sale volteado. Pasa de nuevo á la enfermería. Al parecer, lleva un puntazo en un muslo.

Bravo el toro, hace una buena pelea con los jinetes, estando muy bien los otros matadores en quites.

Los rehileteros tiran los palos como con honda al morrillo de la res.

Hipólito torea con vulgaridad, y después de seis pases, ataca con un pinchazo bajo, otro hondo arriba y una corta buena.

P. ALVAREZ

En la enfermería

El matador de novillos Domingo Uriarte ingresó en esta enfermería durante la lidia del sexto toro con una herida penetrante de ocho centímetros en la cara posterior de la pantorrilla derecha.

Una vez curado fué trasladado en una camilla á su domicilio, Mostenses, núm. 6.

Durante el trayecto fué preciso que le custodiásen dos parejas de la benemérita para que la multitud dejara franco el paso á los que llevaban al herido.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos de Salas para Blanquito, Nacional II y Navarro, debutante.

La entrada, aceptable.

PRIMERO

Cárdeno claro, grande, con 26 arrobas, cornigacho.

Blanquito le da capotazos valientes, pero movidos.

El toro es noble, acudiendo franco á los piqueros seis veces, matando un caballo.

Blanquito y Nacional se cñen en los quites. Los de los palos clavan cinco al encuentro.

Blanquito reduce su faena á muletales por la cara; entra á cazarle y agarra en el pescuezo; intervención aburrida del peonaje; nuevos muletales y una media atravesada. Dos intentos; al segundo salta el estoque al tendido 2, y milagrosamente no hiere á nadie. Al quinto golpe acierta.

SEGUNDO

Negro, bragado, de buen tamaño, pero de menos arrobas que el anterior, aunque con más cuerna.

Al tirarle un capotazo Chatillo de Zaragoza, le persigue hasta la barrera y le empuja al saltar, haciéndose caer de boca en el callejón, pasando á la enfermería.

Nacional II torea al bicho para fijarle, y oye palmas.

El toro es algo tardo en acometer; pero tiene poder, y es bastante para que haya el correspondiente lío.

En la arena queda un jaco.

En banderillas, Eduardo Anlló y su compañero lo hacen con bastantes apuros.

Nacional II hace una faena breve y mata de media alta. Ovación.

TERCERO

Berrendo en negro, de buen tamaño y cornalón.

El debutante da unos capotazos que pasan sin pena ni gloria.

El toro cumple en varas, matando dos jacos. Los espadas cumplen en quites.

En banderillas queda mejor Rafa. Navarro sufre varias coladas por no mover bien el brazo. Entra á matar y pincha mal. Otro pinchazo y media que mata.

CUARTO

Negro meano, de regular tamaño y con buenas defensas.

Como el toro es nerviosillo, se reproduce el lío durante todo el primer tercio.

Cumple en varas el toro y mata un caballo.

Los rehileteros clavan cinco pares. Blanquito hace una faena valiente, pero movida y de efecto para los del sol, á quienes brinda. Un pinchazo en el pescuezo, otro hondo arriba, cuatro pinchazos, dos intentos, un aviso y descabello.

QUINTO

Negro, bragado, grande y con buena cornamenta.

Acomete bien á los piqueros y con poder seis veces, matando tres caballos.

Salvilla y Nacional II clavan dos pares con apuros.

Cogida de Salvilla

Salvilla, que no es un banderillero para ganaderías duras, al clavar el segundo par, sale prendido y derribado junto á la barrera.

El toro lo recoge y lo zarandea, pasando á la enfermería.

Nacional II hace una faena valiente, y entrando bien mata de una estocada, que le vale ovación y oreja.

Según dicen de la enfermería, Salvilla sólo ha sufrido varios varetazos.

SEXTO

Negro, grande y bien armado de cornamenta.

Cumple en varas, sin causar bajas. Rafa y el hermano de Nacional clavan tres pares, uno bueno del primero.

Francisco Navarro hace una faena cerca, pero sin nada saliente. Un pinchazo. Un aviso. Otro pinchazo hondo en buen sitio, y el toro dobla.

MANZANILLA

EN TETUAN

Seis novillos de D. Felipe Montoya. Espadas: Norberto Miguel, Ginés Hernández (Ginesillo) y Marcelo León, de Méjico, debutante.

Hay superior entrada, y la tarde está calurosa, lo mismo que si estuviéramos en verano. Sin embargo, Eolo sopla de vez en cuando un cierzo que nos alivia la existencia.

PRIMERO

Castaño claro, gordito y fino de armas. Con sólo un par de lances de Miguel pasamos á otra cosa.

En la primera vara que toma el bovino deja sin vida un equino. Después toma otra sin pizca de ganas, y contando un refilonazo que le dieron á la salida del toril, damos por terminado este tercio.

En banderillas cumple bien Mañico; su colega queda todo lo contrario.

El novillo toma la querencia del caballo muerto, y de vez en cuando el vivo visita al muerto. Etiquetas de sociedad.

Norberto muletea sercico y cerca, y sobre tablas se tira á matar con buen estilo de estoqueador, clavando el estoque algo caído, que hace doblar á la fiera en seguida. Muchas palmas á la buena voluntad.

SEGUNDO

Negro azabache, altito de agujas y abierto de pitones.

El mejicano debuta con unos lances de torero enterado, y empieza ganándose las simpatías del auditorio. ¡Que no es poco, che!

En varas no vemos nada de particular, salvo los lances citados, que fueron ejecutados después de un quite.

Ginesillo se gana un chorro de palmas por un excelente par de frente.

Se repite el chorro por otro par, tan bueno como el anterior, y cierra el tercio el propio Ginesillo con otros dos palos que le valen más aplausos.

Ginesillo empieza su faena con tres pases (uno de pecho) escalofriantes.

Luego continúa su faena con la izquierda, tratando de sujetar al bruto, que se juve como un presidiario.

Entrando rápido y aprovechando, coloca medio estoque en buen sitio, que no basta.

Entra de nuevo para un pinchazo caído. Intenta el descabello seis ó siete veces, doblando el toro, al fin, de *motu proprio*.

TERCERO

Colorado y con bragas, cornalón y con cara de vaca.

Es manso de verdad, y el público arma un alboroto pidiendo sea sustituido.

El presidente ordena fuego, y el respetable repite el escándalo.

Rodarte y Chico de Valencia actúan de asadores y dejan al toro casi crudo.

Y allí va el León de Méjico. El manso se entabla y León le saca á fuerza de pases de pitón á pitón.

Después larga un metisaca, que mata en el acto.

Y la gente aplaude. ¡Buena!

CUARTO

Berrendo en negro, flacucho y cornigacho. Unos picadores de caricatura se dejan tumbar tres ó cuatro veces y pasamos á otra cosa. ¡Qué sosera!

Los rehileteros quedan poco más ó menos como los piqueros. ¡Vaya gracia!

Miguel muletea sosillo (y sigue la sosería) y entrando á matar superiormente (esto sí lo dominas, Norberto), agarra una estocada en lo alto hasta la mano, que hace doblar al cornudo.

El puntillero desluce la cosa, levantando al toro.

Miguel intenta el descabello sin acertar, y vuelve á tumbarse el novillo para siempre.

QUINTO

Negro listón y con bonita cabeza. Ginesillo se embarulla en unos intentos «veroniqueales», y á otro asunto.

En la suerte de varas hay una ovación guasona á un piquero de guardarropa.

El toro ha cumplido bien, dejando sin vida á un antiguo «babieca».

En el segundo tercio no vemos ni siquiera palmas de guasa, que al fin y al cabo distraen. Ginesillo muletea embarullado y teniendo que tomar el olivo en una ocasión.

Sin estar el toro en suerte pincha feamente, sin soltar el arma.

Después clava media estocada con habilidad, y tras del mero que producen los enterradores, dobla el morito.

SEXTO

Colorado, buen mozo y bien armado. Cumple en varas sin excederse. León coloca tres pares en cuatro tiempos, que se aplauden por la ejecución, ya que no por su colocación.

Con la muleta, cerca y solo, hace una faena muy aceptable, escuchando aplausos. Con el estoque está menos acertado, pues pincha tres veces, terminando con una estocada trasera.

Los capitalistas invaden el ruedo, y entre éstos y unos cuantos bárbaros de los tendidos se entabla una batalla con las almohadillas, en la que salimos perdiendo los neutrales.

¡Por Dios, señores, que ya se firmó la paz! Después clava media estocada con habilidad y tras del mero que producen los enterradores, dobla el morito.

Opino que es demasiada ración de Ginesillo la que nos están dando y que convendría cambiar el plato. ¿No les parece á ustedes también, señores empresarios?

CAMACHO

EN EL PUERTO DE SANTA MARIA

Puerto de Santa María, 29. — Lidiáanse toros de la marquesa viuda de Tamarón.

Son los espadas Joselito, Limeño y Varellito.

La entrada es buena. Preside el alcalde.

PRIMERO

«Risueño», negro, grande. De salida desahace la primera jaca.

Joselito lancea y está adornado en quites. Palmas.

Toma el toro cinco varas y hay dos caídas. Cantimplas y Cuco clavan tres pares superiores. Palmas.

Joselito, de morado y oro, hace una faena definitiva. Aunque molestado por el aire, le sobran destellos de valor. Se arrodilla y coge los pitones. Entrando de largo, deja media atravesada. Descabelló. Palmas, incluso para el ganadero.

SEGUNDO

«Ramito», negro. Al arrastrar el toro anterior, es aplaudido. Limeño lancea bien.

Hay siete varas por dos caídas. Rodas, Almendro y Troyano ponen tres pares.

Limeño clava otro. Limeño, de grana y oro, hace una faena valiente, en la que sobresalen dos pares redondos y uno de pecho. Oles. Deja un volapié soberano, entrando bien. Ovación, oreja y vuelta al ruedo; música y prendas de vestir.

TERCERO

«Buenos Días», negro, con mucha voluntad, toma cinco varas y mata un jaco.

El tercio resulta muy animado. Hay quites preciosos de los matadores. Palmas.

Varellito, muy valiente en uno. David Prieto pone tres pares buenos.

Varellito, de tórtola y oro, hace una faena ceñidísima y breve, sobresaliendo un pase de pecho y un molinete. Pincha en lo alto. Entrando muy cerca, deja un estocozazo alto, delantero. Ovación y oreja.

Palmas al tamarón.

CUARTO

«Bocanegra», negro, cornialto, fino. Un capitalista que se cña al ruedo es volteado, desnudado y preso.

Gallito lancea bien, oyendo palmas. Varellito hace quites buenisimos.

El bicho toma cinco puyazos. Joselito clava tres pares buenos.

Después hace una buena faena, con coraje, y entrando bien deja una lagartijera en la cruz cayendo el toro sin puntilla. Palmas.

QUINTO

«Tornillero», grande, con un tipo precioso. Sobresalió en el primer tercio, tomando en poco espacio seis varas.

Fué adornado con tres pares de rehiletes. Limeño hace una faena desconfiada, da un pinchazo, media estocada y un descabello. Silencio.

Al salir de la plaza el marqués de Tamarón escucha una gran ovación, que se repitió después en el hotel en que se hospedó.

Se aplaude el arrastre del toro quinto.

SEXTO

Varellito saluda al último con cinco verónicas buenisimas.

El toro hace una gran pelea, tomando seis puyazos por cuatro caídas y cuatro caballos muertos.

Varellito hace una faena regular para un pinchazo feo; otro igual y descabelló. Palmas.

EN VALENCIA

Valencia, 29. — Se lidia ganado de Concha y Sierra, para Méndez, La Rosa y Correa Montes.

PRIMERO

«Gavilana», negro. Méndez se adorna con el capote en unas verónicas.

Después hace un quite ceñido, y otro Corrae Montes.

Toma el novillo cuatro varas por dos caídas.

Méndez clava tres pares buenos. Con la muleta hace una faena adornada, aunque parando poco, y termina de una estocada un poquitín caída. Palmas.

SEGUNDO

«Pies de liebre», negro. La Rosa veroniquea con arte. El toro es manso y de ningún poder.

Toma cuatro varas y hay una

PRIMERO

Mansurronando acepta cinco picotazos y ray dos tumbos. Andaluz hace una faena desconfiada. El bicho anda fugitivo. Aprovechando suelta Andaluz media delantera. El toro, con el estoque lavado, salta la barrera y muere en el cajeón.

SEGUNDO

Jumillano lancea embarullado, cayendo en la cara del toro sin consecuencias. Toma el bicho cinco puyazos sin codicia. Jumillano, sin preparar al toro, da un pinchazo caído barrenando y una entera caída al filo de las tablas. Ovación.

TERCERO

Manso perdido. Toma cinco varas y mata en jaco. Pedrucho hace una faena deslucida y da un pinchazo, saliendo desarmado y perseguido. Otro pinchazo en hueso; una entera y un desabuelo. Palmas.

CUARTO

Manso. Es fogueado. Andaluz da varios ayudados, media delantera tendenciosa. Palmas.

QUINTO

Jumillano veroníquea y torea por gaoneras. Tomo el bicho cuatro varas por dos caídas y tres caballos muertos. Jumillano arrea una entera y contraria. Ovación y oreja.

SEXTO

Como huye de los capotes es protestado y sale un sustituto, de Benjumea, que es manso y huye y salta la barrera cinco veces y se arma bronca. Pedrucho hace una faena que desluce el viento, con molinetes y faroles. Un pinchazo, otro y cinco intentos.

EN SEVILLA

Sevilla, 30.—En la plaza de la Maestranza se lidió ganado de Villamarta, que fueron bravos y nobles.

Márquez, regular. Villodres, mal, abucheado. Un aviso. Valencia, mal y bien. Varios capitalistas que se arrojaron al ruedo al terminar la corrida fueron revocados sin consecuencias.

EN SEGOVIA

Segovia, 30.—Los toros de Aleas, mansos en general. El segundo, fogueado. Juan Belmonte muy bien, sobre todo en el tercero, que hizo una gran faena. Belmonte, alegre toreando y valiente con la muleta y estoque. De los banderilleros, Maera y Magritas. La entrada, un lleno. La tarde, hermosa.

EN GRANADA

Granada, 30.—Novillos de la marquesa de Cúllar, mansos. Currillo de Madrid, bien con el capote y regular con el acero. Rubito de Sevilla, valiente y desgraciado al herir. José Cossío, de Sevilla, ignorante y desgraciado. El banderillero Moreno de Granada sufrió conmoción cerebral.

EN MALAGA

Málaga, 29.—Los novillos de Gamero Cívico, cumplieron. Carnicero, valiente, sobre todo con el capote y la muleta. Pinchó mal. En el cuarto, gran faena y media estocada superior. Ovación.

Checa, superior en los dos que le correspondió matar. Oyó ovaciones y cortó la oreja del quinto. José de Málaga mató bien al tercero. Ovación y oreja. En el sexto, lucida faena y buena estocada. Salió enganchado por la barbilla. Pasó a la enfermería.

EN ALBACETE

Albacete, 30.—Lidáronse dos novillos de García de la Lama y cuatro de Arana Hermanos. Aquellos, mansos y defectuosos, y éstos, regulares. Facultades, superior. Ovación y oreja. Machaquito, superior en el segundo. Oreja. En el quinto, regular. Bregó mucho y bien. Fue aplaudido.

Paco Falcón, desgraciado. El tercero le rió volver al corral. Fue cogido. Pasó a la enfermería con magullamiento general. Facultades, mató el sexto muy bien. Clavó banderillas con buen estilo. Fue sacado en hombros.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 30.—Celebróse la novillada a beneficio de la Asociación de periodistas. Novillos de Coquilla para los novilleros locales Santolaria, Morenito, Esteban, Naro, Lescano y Revertito. Sobresalió Morenito. Los demás cumplieron.

La Asociación ofrecía tres premios en metálico a los espadas que mejores faenas hicieran. Votó el público al final del festejo. La urna quedó sellada hasta mañana, que se efectuará el escrutinio.

Escándalos y tumultos

EN AVILA

Avila, 29.—Novillos de Gregorio Guadaño, regulares. Finito y Boni, bien. El último toro fue protestado injustamente. Se dividió el público, y se produjo gran confusión, que adquirió caracteres de tumulto. Cuando parecían calmados los ánimos, los toros, que se habían retirado, volvieron al ruedo. Se reprodujo el escándalo con mayor violencia. Algunos espectadores se arrojaron al anillo y quisieron lidiar al toro.

En vista de la exaltación del público, la lidia se llevó de prisa. Muerto el novillo, el público invadió el ruedo e intentó agredir a los toreros. La benemérita intervino. Tuvo que formar y dar un toque de atención. Así se logró despejar la plaza. La fiesta terminó en medio de la indignación general.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 29.—El tercer novillo de los lidiados hoy llevó fuego. Varios amigos y paisanos del ganadero protestaron. En el tendido se produjo una verdadera lucha. Intervinieron agentes de la benemérita, que detuvieron a algunos alborotadores. Algunos individuos se acometen. Los guardias intentan separarlos, y uno de los contendientes recibe un sablazo. Se domina al fin el tumulto y continúa la corrida. Los banderilleros salen y foguean al toro.

EN BARCELONA

Discurso de Cambó

Barcelona, 30.—En el Ateneo regional democrático de Pueblo Nuevo, ha dado el señor Cambó una conferencia sobre cuestiones sociales, asistiendo gran número de obreros. Comenzó por recordar sus campañas de hace diez y ocho años, y al señalar la antipatía del obrero catalán para la especialización, dijo precisaba que la industria catalana vaya por este camino. Se refiere a la mejor organización del trabajo, fijándose especialmente en el sistema Taylor, establecido en los Estados Unidos, que tiene por principal objeto llegar al máximo aprovechamiento del esfuerzo de cada hombre. Dice que la aplicación del sistema Taylor explica fenómenos de producción como los que se registran en los Estados Unidos, donde se fabrica bien y barato.

«El día que Cataluña—dice—llegue a una organización semejante, su industria estará cercana al éxito rotundo.» Señala como benéfica para patronos y obreros la disminución de horas de trabajo, a la que habrá que ir cuando vuelva la superproducción.

Las reivindicaciones de los obreros tendrán un límite, porque ni las organizaciones obreras ni los Poderes públicos deben sobrepasar el límite debido, ya que si los obreros obtuvieran jornales extraordinarios se produciría un círculo vicioso, y después de varios años se habría encarecido de tal modo que no se habría conseguido nada.

La culpa no está sólo en que los obreros no quieren especializarse, sino en que muchos patronos han dispuesto sus industrias para que un mayor rendimiento favorezca el aumento de jornales y la disminución de horas de trabajo.

Dice que los obreros deben ser ciudadanos, preocupándose de los problemas generales del país. Deben organizarse y tener directores que sepan lo que piden y en qué momento lo pueden pedir, poseyendo los Sindicatos oficinas técnicas y de información.

Alude a la última huelga, diciendo que en ocasiones se da la razón a los obreros, sabiendo que se les engaña y que pronto serán detenidos.

REPARTO DE PREMIOS

EN EL COLEGIO FRANCES

Ayer tarde se celebró en el Colegio Francés la distribución de premios.

El acto ha constituido una verdadera solemnidad. A él asistieron el embajador de Francia, M. Alapetite; el primer secretario de la Embajada, M. de Vienne; el presidente de la Cámara de Comercio Francesa de Madrid, M. Cocagne; el coronel Tyssere, y otras notables personalidades de la colonia.

El selecto y numeroso público que presenció el acto escuchó con deleite las composiciones recitadas por algunos alumnos del Colegio, el concierto infantil y los himnos cantados por los discípulos de la clase de Música. Las ovaciones y el entusiasmo fueron en aumento hasta que el presidente de la Sociedad Francesa de Beneficencia hizo uso de la palabra.

Empezo aludiendo a la paz, firmada anteayer en Versalles, y a la figura del ilustre ciudadano francés George Clemenceau; dió cuenta de los donativos hechos al Colegio Francés e hizo una sucinta historia de la escuela francesa, cuyos resultados encomió elocuentemente. Después de dedicar un recuerdo a los héroes que pertenecieron durante la guerra al Colegio Francés, dice:

«Tenemos la satisfacción de haber cumplido nuestra obra por la grandeza y la prosperidad de nuestra Francia inmortal.»

Terminó agradeciendo, en nombre del Consejo de Administración, al embajador de Francia el que se haya dignado honrar la fiesta, presidiéndola.

A continuación, M. Alapetite pronuncia un elocuente discurso, que es constantemente aplaudido por los asistentes.

«Demos ante todo—dice—, las gracias a los jóvenes artistas que nos han ofrecido las primicias de su talento y el gusto de sus maestros.» Dedicó un emocionante recuerdo a los que han dado su sangre por la causa sublime de la patria y al dolor de tantas familias que son carne de nuestra carne.

«Vivimos—añadió—una época de promesas y de esperanzas; esperemos que Francia, por su espíritu de disciplina, podrá conservar, con su fuerza y su prestigio, el beneficio de la paz que ha impuesto.»

Aludió con entusiasmo a España, que seguirá unida a Francia para realizar una obra común de cultura y de engrandecimiento. Dijo que Francia, que tanto ha sufrido, tiene trazado su camino y no retrocederá ante ningún sacrificio, cuidando, sin olvidar el pasado, la Francia del porvenir.

Dedicó grandes elogios a la obra cultural del Colegio Francés y dijo que se piensa convertir este Colegio en un Liceo, en el que podrán hacerse los mismos estudios que en los colegios franceses, como el bachillerato, etc. El Parlamento votará el dinero que se le pida. «Así como Francia—terminó diciendo—no ha sucumbido en la guerra, tampoco ha muerto la obra que representa este Colegio, sino que, como ella, entrará éste en una nueva era de prosperidad y de grandeza.»

Alcance político

EN EL CONGRESO

Ha estado desanimadísimo el salón de conferencias del Congreso ayer tarde. Las conversaciones todas giraban alrededor del debate anunciado para la sesión del martes próximo.

Unos creen que al debate pondrá término una votación, mientras otros opinan que no está en ella el éxito de las minorías. El triunfo de las oposiciones lo representa el hecho de estar unidas todas contra el Gobierno, como ya lo estuvieron en el debate acerca de la previa censura.

Provocarían la votación las izquierdas cuando hubiera dudas en la actitud de los conservadores; pero teniendo éstos como la tienen bien definida, sólo podía esperarse en esa votación que tomaran en ella parte todos los individuos de la minoría conservadora, aunque para muchos de ésta constituyese un sacrificio grande; pero votarían y lo harían al lado del Gobierno, haciendo tal vez, si preciso fuera, el Sr. Dato una declaración ratificando su ofrecimiento de leal y desinteresado apoyo al Gabinete.

Cuantos de las izquierdas tienen esto como descontento, no son partidarios de que se llegue a la votación.

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura estuvo brevísimos momentos, a medio día, en su despacho oficial.

Habló con los periodistas, manifestándoles que había regresado esta mañana el ministro de Hacienda, y que esta tarde, a las seis, se celebrará Consejo de ministros. Tenía noticias oficiales confirmando haber sido solucionada la huelga de la Compañía, que inspiraba por circunstancias que en ella concurrían, alguna preocupación.

Les dijo, además, que el Rey retrasaba veinticuatro horas su regreso a Madrid, atendiendo a indicaciones que le había hecho el doctor Moore para que quedase sometido un día más al tratamiento.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación confirmó esta mañana que habían terminado las huelgas de la Compañía.

Acercas de las proclamaciones de diputados provinciales dijo que se habían hecho en casi todas las provincias, no haciéndose en algunas, como en Lugo, por no haberse podido reunir las Juntas del Censo por falta de número.

Las actas protestadas

Empieza a las nueve y media de la mañana la vista en el Tribunal Supremo de los siguientes expedientes electorales:

NAVALMORAL DE LA MATA

El ex subsecretario de Gobernación señor Rosario Gil impugna las elecciones de este distrito, en donde salió triunfante el candidato ministerial, marqués de la Romana.

Atribuye su derrota a los delegados del Gobierno y a las coacciones cometidas por todos los que alguna autoridad tenían sobre los electores. Dice además que en bastantes secciones se simuló la elección, y pide, por último, la nulidad del acta del marqués de la Romana.

En nombre de éste defiende la legalidad de estas elecciones el Sr. Codorniu.

BARACALDO

El Sr. Balparda, representante del señor marqués de Arribea de Ibarra, impugna el acta obtenida aquí por el Sr. Epalza, señalando en su informe que éste sólo pudo conseguir el triunfo con el terror sembrado por todo el distrito, y que los atropellos, coacciones y escandaloso soborno completaron la obra que había de ratificar ese triunfo.

El Sr. Epalza y López niega cuanto ha manifestado el Sr. Balparda, manifestando que las coacciones que se cometieron eran a favor del señor marqués de Arribea, como candidato ministerial que era.

DURANGO

El mismo Sr. Balparda, en representación del candidato derrotado Sr. Salazar, combate la validez del acta obtenida por el Sr. Rotaeché en el distrito de Durango. Señala como característica de estas elecciones los pucherazos y la compra de votos.

El Sr. Aranzadi defiende la pureza del triunfo de su representado el Sr. Rotaeché.

MARQUINA

En nombre del candidato derrotado señor Jáuregui, impugna las elecciones de Marquina el Sr. Balparda, solicitando que se declaren nulas tales elecciones, porque éstas no se realizaron dentro de la legalidad, sino que el soborno y las coacciones cometidas por la Diputación provincial dieron el triunfo al adversario del informante, Sr. Arroyo.

Defiende la validez de su proclamación el mismo candidato triunfante Sr. Arroyo.

VALMASEDA

En representación del candidato derrotado Sr. Aleiza impugna el triunfo del triunfante Sr. Balparda, manifestando que en el distrito se emitieron los sufragios a base del dinero que dió el Sr. Balparda. Alega como motivo de impugnación y nulidad la campaña de terror hecha por el candidato triunfante y sus delegados. Cita varios casos de agresión en personas adictas al candidato derrotado, comprobados todos en actas notariales, algunos de los cuales resultaron heridos, y añade, ade-

más, que a la violencia usada hay que añadir las detenciones realizadas y la anomalía e ilegalidad en la constitución de las Mesas.

Por todo solicita, haciendo justicia, dicte el Tribunal en sentido de anular las elecciones de Valmaseda.

El Sr. Balparda defiende su triunfo desvirtuando las acusaciones hechas por el representante del Sr. Aleiza.

BILBAO

No se presenta nadie a impugnar el triunfo del Sr. Prieto, y éste sólo se limita a dirigir unas palabras al Tribunal para que en su virtud ratifique el triunfo de dicho señor.

TOLOSA

En nombre del Sr. Horn informa el señor Pérez Crespo para solicitar la invalidez del acta alcanzada en Tolosa por el Sr. Fernández Careaga; en vista de las coacciones e ilegalidades cometidas.

El Sr. Careaga defiende su triunfo y espera que sea confirmado por el dictamen del Tribunal.

Señalamientos para mañana, 1.º de julio: Actas de Montalbán, El Ferrol, Archidona, Benabarre, Cádiz, Manresa, Lorea y Albaracín.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

GRAN MUNDO

El duque de Peñaranda invitó a los amigos de su intimidad a una comida que se celebró en el Real Club de la Puerta de Hierro.

La música de Boñi amenizó la fiesta.

La comida se sirvió en varias mesas colocadas en las amplias galerías del chalet que se alza en el pintoresco cuartel de El Pardo, destacándose del verde fondo con su blanca columnata de estilo italiano.

Los condesales fueron, además del duque de Peñaranda, los marqueses de la Mina y sus hijos, Cristina Falco, el duque del Arco y el conde de Elda; los duques de Montellano y los suyos, Paloma Falco y el marqués de Pons; la duquesa de Aliaga y marquesa de San Vicente del Barco, la Princesa de Metternich; los señores de Béistegui, la duquesa y el duque de Búrcal, la marquesa de Viana y sus hijas, marquesa de Villavieja y condesa de Torre-Hermosa; la condesa del Puerto, la condesa y el conde de Velayos, la señorita de Aguilar de Inestribillas, D. José López de Carrizosa y su hermana Angela, hijos de los marqueses del Mérito; la duquesa viuda de Sotomayor y sus hijas condesa de Buenavista de la Victoria y señorita de Martínez de Irujo; la señorita de Quiñones de León, hija del marqués de Alcedo; la marquesa de Valdehoyos y su hija la señora de Bárcenas, la marquesa y el marqués de Someruelos, los señores de Santos Suárez (D. Joaquín), D. Raimundo Fernández de Villaverde y su hermana Angela, hijos de la marquesa de Pozorubio y el marqués de Villaveja y su hija Pempoya y el hermano de ésta Manuel Escandón, el marqués de San Damián, los condes de la Cigera, Peña Ramiro y de la Mejorada; el marqués del Baztán, Mr. Bateberg, el conde de la Maza y los Sres. Pérez de Guzmán (D. Narciso), Rivero, Figueroa y Alonso Martínez, Ertazu, Travesedo y algunos más.

El baile, que estuvo animadísimo, se prolongó hasta las altas horas de la madrugada. Peticiones de mano. Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Sol Reixa y García del Busto, hija del general Reixa, para el distinguido oficial de Artillería D. Ignacio Pintado y Larín, hijo del general jefe de la Escuadra.

La boda se celebrará en breve.

NOTICIAS GENERALES

Medias. La Bola de Nieve. Atocha, 36. F.º

El cartel para el día 30

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—11. El elefante blanco.

APOLLO.—7. La venta de Don Quijote y El último chulo.—11. La flor del barrio.

PARISH.—10,30. Colosal función variada por la compañía de circo que dirige L. Parish.

En el final del espectáculo, último irrevocable día de luchas. Últimos dos «matheas» para la clasificación de los cuatro primeros puestos. Sensacional encuentro. «Match» definitivo. Constant Le Marin contra Lemaire.

FUENCARRAL.—7. El niño de la bola (reestreno) y El bueno de Guzmán (reestreno).—10,45. El bueno de Guzmán.—12. La España de la alegría.

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano.—El sitio más fresco de Madrid. El lunes, a las 10,45, debut de los Balda, Trío Americano y Rosario D. Ory. Gran éxito de los Briatore, Los Lozanini y Fiorenza. Esmerado servicio de restaurant.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10,30. La verbera de la Paloma y Los cadetes de la Reina (reestreno). Gran concierto por la banda de Ingenieros. Tómbola. Petit Rouc. Grandes atracciones. Entrada al Parque, 1 peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Todo el programa nuevo. El último Otelo. El instinto. En busca de un marido y otras.

IDEAL ROSALES.—Rosales, 24. Teléfono 11-73 J.—Gran kursaal al estilo de los más elegantes en su género. Teatro, casino, restaurant. Servicio esmerado; cubiertos, de nueve a once noche, 5 pesetas. Noche, a las diez y media, selecto programa de variedades por notables y bellas artistas. Souper tango por 25 señoritas. Matinée aristocrático. Temperatura deliciosa. Coches y automóviles a todas horas.

AVISOS UTILES

Compañía Arrendataria de Tabacos

Según anuncia la «Gaceta» de 28 del corriente, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 54 de los títulos al portador.

Los cupones se presentarán al cobro desde el día 8 de julio próximo en la Caja de efectos del Banco de España y en las sucursales del mismo en provincias.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53).

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

SOCIEDAD DE CAZA Coto del «Primer Quinto de Valdellascasas» ARANJUEZ

(a un kilómetro de la estación).

Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un comodado. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entlo. dcha.

Boletín religioso para mañana

Martes 1.º de julio de 1919

Santos del día.—Santos Aarón, sacerdote; Martín, obispo; Teodorico, Galo, Teobaldo y Domiciano, eremitas; Simeón, confesor, y Santa Leonor, viuda. La Preciosísima Sangre del Señor.

La misa y oficio son de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer Monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M.; y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral continúa la novena al Inmaculado Corazón de María, a las seis y media, predicando el padre Fructuoso García.

En el Caballero de Gracia continúa la novena al Santísimo Sacramento, a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana D. Anastasio Pardo, y por la tarde, D. Sebastián Rodríguez Lario.

En las Mercedarias de Don Juan de Alarcón, ídem id. al Sagrado Corazón de Jesús; a las diez, misa cantada; y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando D. Angel Ruan.

En el Salvador y San Nicolás, ídem id. a las siete, predicando D. Diego Tortosa.

En el Buen Suceso, ídem id. al Santísimo Sacramento; a las diez, misa cantada; y por la tarde, a las siete y media, el ejercicio, predicando D. Cándido Manzanos.

En las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi termina el triduo al Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho, misa de comunión general; y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Blanca, en San Sebastián; de la Luz, en la Catedral; del Consuelo, en San Luis, ó del Olvido, en San Francisco el Grande.

Adoración nocturna en el Buen Suceso, a las once de la noche. Turno: Cor Jesu.

CASA FISAC

Vestidos, abrigos, sombreros. Ultimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral)

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Banco de España

Desde el día 1.º de julio próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día de los valores que a continuación se expresan:

Deuda amortizable al 4 por 100.—Tales de facturas presentadas en la Dirección general del ramo hasta el número 375.

Ídem de títulos amortizados hasta el número 17.

Deuda perpetua interior al 4 por 100.—Tales de facturas presentadas en la citada Dirección hasta el número 3.000.

Ídem de inscripciones nominativas números 1 a 3, 7 a 11, 13, 15, 16, 18 a 31, 33 a 41, 43 a 49, 54 a 58, 60 a 65, 67 a 73, 75 a 104, 106 a 109 y 200 a 1.081.

Deuda perpetua exterior al 4 por 100, estampillada.—Tales de facturas presentadas en la mencionada Dirección hasta el número 100.

Los talones correspondientes a los números sucesivos de las expresadas tres clases de Deuda se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 28 de junio de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjeros que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol
ofrecen ya cada día bajas de precios en muchos artículos, como puede verse visitando estos vastos almacenes. Los más surtidos de Madrid. Los más baratos del mundo. Casa de confianza, donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar.

Lencería, Tapicería y Cortinajes
Surtidos inmensos para reponer las casas de campo, hoteles, fondas, etc. **Novedades para señora**
Vestidos de niños
Ropa de cama y de mesa

prácticas y de lujo, con géneros especiales de gran duración. Ropa blanca, confeccionada en todas las tallas, para señoras y niños. Gran surtido en mantelerías y en juegos de cama de hilo y algodón, con ricos trabajos a mano. Infinidad de pañitos de lujo para comedores y automóviles.

Ropa para servidumbre
Gran surtido en delantales, modelos especiales para cada clase de servicios. Siempre las últimas creaciones.

Artículos para viaje
y otra infinidad de artículos confeccionados y por confeccionar, todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

Especialidad en equipos de novia
A los que prestamos especial atención, así como a los encargos. Siempre novedades, siempre artículos de ocasión en todos los departamentos. Actualmente gran saldo de almohadones de seda, rellenos de miraguano, por 12 pesetas, y por 3,75, de magníficas telas. Gran tirón de cintas de seda en todos los anchos; encajes y bordados de saldo. Gran saldo de retales de seda y de lanas magníficas. Gran saldo de plumas magníficas para ombreros. Todos estos saldos se dan a mucho menos de la mitad de su valor. En estos Almacenes, si el público lo desea, puede despacharse solo.

Entrada libro 15, Puerta del Sol, 15. Precio hijo
NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidánselos **CUPONES DE LA LOTERÍA** al hacer los pagos. Envíos a provincias. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

SOLO AQUI
en nuestra famosa marca ODEON encontrará usted un surtido completo y moderno de discos y los mejores Aparatos. Solicite usted los catálogos e informase por nuestros infatigables clientes de la bondad de nuestros géneros. Diríjase a

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1
VENTAS A PLAZOS

ANEMIA
Hémoglobina
Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de Senguer CURE SIEMPRE. Es muy superior a la carne.

REPRESENTANTES
ganarán buenas comisiones trabajando género de factos, bolitas y cadenas para collares y sortijas, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 centimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indul escribir sin amoldarse a estas condiciones.—Dirigirse a D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAYORCA.

Wajillas, grandes surtidos
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, hilos para aguja, tazas, flecos, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la Plaza del Ángel, MADRID.

AVISO
Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: **CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.**

Gran Hotel Suiza (Sardinero)
El más próximo a la 1ª playa y Casino. Elegantes e higiénicas habitaciones; vistas al mar. Instalación nueva: baño, Propprietario, D. P. GARCÍA GAVILÁN.—SANTANDER.

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, locomotoras, material de hierro y acero.—Peticiones a entresuelo.

SARNA
Antiséptico Martí.—Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Marianna Pineda, 10, Alameda Mayor, 10 y farmacias.

AVISO
La Casa Central ES LA ÚNICA QUE DA TODO SU VALOR POR Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAFES
Y TÉS de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

GUARDANIEBLAS
EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

PERSIANAS
LINOLEUM. Qué precios! Qué ocasión para comprar a precios que sorprenden por su economía! 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. CAYETANO POLO Y HERMANOS

CAMAS DE BRONCE
1ª casa en España única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pintillos.—Espoz y Mina, 5.

MUEBLES
de lujo y económicos. Gran surtido, alambres, comedores, salones, etc. Plazas y contados.—«La Comanza», 5.—VALVERDE.—5

La Prensa
Empresa Anunciadora RAFAEL BARRIOS — DE — Carmen, 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LINOLEUM
Persianas, gran saldo a mitad de precio. Salinas. Carranza, 5. Teléfono 20-29. J.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y Jaqueras desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

PERDIDA
Pendiente con una perla y un brillante. Se dará buena gratificación. Carrera de San Jerónimo, núm. 35.

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las piden. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19 — Montero — 19 Teléfono 517

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Muttuo, sobres monederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

Diríjase LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN BLANCO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Eudeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Para precios y condiciones, diríjase al administrador, Mr. G. Dubos, por Centenero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cañeta de Santo Domingo, 5. Madrid. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra: a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
Almería.—D. Juan Antonio Martiáez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramba de Santa Mónica, 8 y 10, 1.
Bilbao.—D. Miguel Hormatchea, Bi-debarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Gnis.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda e hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaistang; Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
Idem.—Sras. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Cosse

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la media de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta a la botella y a media botella.—Diríjase muy especialmente en nuestra marca concedida.

de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cmadevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruizánchez, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Lideonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—D. José Amochategui, Urbiate, 21, bajo.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albarda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 12, Comercio.
Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

QUIERE USTED? una buena posición?
La vida está sembrada de halagüeñas posibilidades para aquellos que siguen nuestro plan. Usted puede, en su casa, aumentar sus recursos y mejorar su situación. Nuestro libro, que repartimos gratis, explica exactamente cómo puede mejorar su condición en la vida. Hace bien a todo el mundo y no cuesta nada. Lo regalamos para anunciar esta librería. Una carta abierta con el cupón adjunto y franquenda con cinco céntimos bastará para que usted reciba el libro. Escriba hoy pidiéndolo a Información Mundial, Casilla, 122, Barcelona.

Construcción de fábricas de esmaltar hierro.
Director Ingeniero, J. Grunewal, Perito técnico jurado para toda la industria de esmaltar. Proyectos, dictámenes, presupuestos, estudios, etc. VIENA, 34. Postfach 33.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.590 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 306.
En la estación del Norte, T.º 301.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

OPOSICIONES CONTABILIDAD
6.000 PESETAS Profesores Mercantiles SEÑORITAS
3.000 PESETAS Bachilleres
Preparación por funcionarios del Cuerpo, abogados y profesores mercantiles. Próxima convocatoria a más de 100 plazas.—VICTORIA, 4, ENTRESUELO.—De seis a ocho.

LINOLEUM
Arenal, 24, y Carretas, 27 y 29

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. II LLITRES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Publicidad económica
CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES
A. Aquilase hermoso hotel en Pozuelo, entorno cañas, cerca Estación, gran jardín, cochera, lavadero, billar, piano. Plaza Lealtad, 2.
Cédese en Barquillo gabinete con alcoba exterior, sin, a caballero formal. Razón: Montero, 19, anuncio.
Matrimonio desea en casa particular comedor, dormitorio y cocina.—Dirigirse, Apartado 622.

Se alquila en San Sebastián, frente al Rompeolas, un tercer piso bien amueblado con baño y ascensor. Informar en Madrid, Plaza del Ángel, 21, 3.ª derecha.

COMPRAS Y VENTAS
Compro alhajas, oro, plata, máquinas fotográficas, máquinas escribir, escopetas, pianos, pianolas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, bronce, porcelanas, bicicletas, papeletas Monte, mobiliarios completos; compro todo. Serna, Hortaleza, 9.

Fineza rústica se desea comprar se profiere a propósito para la cría de animales.—Trato directo. Dirigirse, Apartado de Correos 416, Barcelona.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

DENTISTAS
Dentista. Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Pueblo, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Costurera ropa blanca se ofrece a domicilio Antonia Pedraza, Ventosa, 21.
L. a mujer elegante. Librería Centro, figurines servicio domicilio, envíos provincias, Fernando VI, 21.
Se necesita contable muy práctico para provincias.—Indul sin referencias serias.—Dirigirse a D. Arturo Gamonal en Plasencia (Cáceres).
Su nena retratado por Roca, S. Tetuán, 20, resultará prodioso.
3.000 pesetas desea con urgencia persona de garantía; aceptaría letra y devolvería 2.750 en tres meses. Apartado Correos 706.

PERDIDAS
Perdida collar perlas de Duque de Rivas a San Bernardino, 14, donde satisficará.